

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1958 október 7 22 óra 50 perc

/Az állar és a református egyház.. 2 folyt/

Továbbiakban hangsúlyozta: az egyház embercinek elsőrendű hivatásuk, hogy harcoljanak a béke megőrzéséért.

- Szívünk szerint és hitünk alapján tudjuk helyünket a békemozgalomban, különösen az atomfegyverek eltiltásáért folytatott küzdelemben - mondotta. - Népünk jóléte, közösségi élete, békéje, szellemi és anyagi előrehaladása csupa olyan ügy, amelyet teünkünk vallunk és támogatunk.

A templomi ünnepélyt dr. Esze Tamás konventi világi elnök zárta be. /MTI/

- o -

V É G E ;

1/2



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 október 8 6 óra 00 perc

Gyümölcstermelő szakcsoport alakult Budafokon

1958 október 8

A XXII. kerületi földművesszövetkezeten belül 1 gyümölcstermelő szakcsoport alakult Budafokon. A szakcsoport 107 tagja 124 hold gyümölcsöst gondoz. A gyümölcs-termesztéshez, elsősorban az őszibarack-termesztéshez szükséges permetező és talajművelő gépeket együttesen vásárolják és közösen használják. Ezenkívül a beszerzést és értékesítést is közösen intézik. /MTI/

- o -

Aranyéremmel jutalmazták a müncheni élelmiszerkiállítás magyar pavilonját

1958 október 8

München hagyományos nemzetközi élelmiszerkiállítását, az IKOFA-t, az idén szeptember 25-től október 5-ig rendezték meg. Ezen négy magyar külkereskedelmi vállalat: a TERIMPEX, a HUNGAROPRUCT és az AGRIMPEX állította ki exportcikkeit. A Magyar Kereskedelmi Kamarához érkezett hírek kiállításunk sikeréről számolnak be. Pavilonunk megnyerte mind a látogatók, mind a zsüri tetszését, és aranyéremmel jutalmazták. /MTI/

/ a MONIMPEX - o -

Arab kiállítás nyílik Bicskén

1958 október 8

A bicskei Vajda János járási könyvtárban október 15-én "Arab élet és kultúra" címmel kiállítás nyílik. A kiállítást Katona Tamás, a járási könyvtár vezetője rendezi, aki dr. Germanus Gyula professzor tanítványaként foglalkozik az arab kultúrával. Katona Tamás előadást is tart majd az arab meseirodalomról, valamint azokról a magyar utazókról, akik 1771 óta jártak arab földön. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 október 8 6 óra 05 perc

Sikeres szüret a hevesi borvidékeken

1958 október 8

Heves megye 30.000 hold kiterjedésű szőlőiben a héten már mindenütt megkezdődött a szüret. Az eddigi szedések azt bizonyítják, hogy a termés nemcsak mennyiségben, de minőségben is felülmúlja a tavalyit. A must cukorfoka a jól kezelt szőlőkben eléri a 20-21 fokot. A nagyombosi tanegységben vannak olyan területek, ahol egy-egy holdról 60 mázsa szőlőt szüretelnek és 21,5 cukorfokos mustot préselnek.

Megkezdődött a szüret Eger és Gyöngyös vidékén is. Az Állami Pincegazdaság területén szedik a megye legjobb minőségű szőlőjét, amelynek mustjából érlelődik a nevezetes bikavér. /MTI/

- o -

Ötven zeneiskola Pest megyében

1958 október 8

Ötven zeneiskola nyílt október elején Pest megyében. A zeneiskolák közül négy állami, a többi zenei munkaközösségek és művelődési házak tartják fenn. Pest megyében az idén százszor több általános iskolás gyermek tanul hangszeres zenét, mint tíz évvel ezelőtt. /MTI/

- o -

Hatvanban emléket állítanak az 1919-es mártiroknak

1958 október 8

A hatvani párt- és tömegszervezetek elhatározták, hogy emléket állítanak az 1919-es Tanácsköztársaság mártirjainak. Az emlékműhöz - amelynek alapjait már lerakták - a lakosság több ezer forinttal járult hozzá.

A mintegy nyolc méter magas emlékművet november 7-én avatják fel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 október 8 6 óra 10 perc

Eredményesen zárult a harmadik negyedévi munkaverseny az IKARUS Gyárban

1958 október 8

Most értékelik az augusztus 26-a tiszteletére indított, szeptemberben végetért munkaversenyt az IKARUS Gyárban. A legtöbb üzemi rész teljesítette, sőt túlteljesítette az Alkotmány ünnepére tett felajánlását.

Jelentősek az eredmények többek között a fülke-készítő üzemben. A Terv brigád annakidején vállalta, hogy fokozott anyagtakarékossággal, a munkafegyelem további javításával és az ütemterv szigorú megtartásával két teherautó vezetőfülkével többet készítenek a tervezettnél. A brigád derekasan dolgozott: szeptember végéig két fülke helyett husz vezetőfülkével többet készített el. /MTI/

- o -

Elkészült a szegedi Móra Ferenc Múzeum második évkönyvé

1958 október 8

Szegeden elkészült a Móra Ferenc Múzeum második évkönyve, amely az 1957 évi tudományos kutatások eredményeit összegezi. Több cikk ismerteti a régészek Csongrád megyei ásatásait. A könyvben megjelent Móra Ferencnek a közel múltban előkerült néhány, eddig ismeretlen levele is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 8 6 óra 15 perc

Hegyaljai napok Sátoraljaujhelyen

1958 október 8

A sátoraljaujhelyi városi tanács október 17-től 19-ig ünnepi vásárral egybekötött "hegyaljai napokat" rendez.

Az ünnepi napokat a mezőgazdasági technikum tanácsadásának fiataljai nagyszabású szüreti felvonulással nyitják meg. Október 17-én a városban hét kiállítás nyílik. A képzőművészeti kiállításon Szerencs, Tokaj, Sárospatak és Sátoraljaujhely művészei bemutatják a Hegyaljáról készült festményeiket. Az ünnepi napokon előadásokat rendeznek a hegyaljai szőlők, borok, gyümölcsök termesztéséről, kezeléséről. /MTI/

- o -

A budapesti kisiparban, szövetkezeti és helyiiparban ebben az esztendőben eddig 2.534 ipari tanuló és 2.413 felnőtt átképzős szakmunkás vizsgázik

1958 október 8

A kisiparban, a szövetkezeti, továbbá a helyiiparban az idén 3.773 felnőtt jelentkezett szakmunkásvizsgára. Eddig 2.413-an vizsgáztak, a többire az év végén kerül sor. Kétezeröttszázharminnégy ipari tanuló is megszerezte a szakmunkás képesítést.

Mind a felnőttek, mind az ipari tanulók vizsgáiról meg lehet állapítani, hogy a jelentkezők zöme alaposan felkészült és jó eredményekről tett tanúbizonyosságot, noha a vizsgáztató bizottságok magas mércét szabtak. Az a törekvés, hogy valóban jólképzett szakemberek dolgozzanak majd a kisiparban, kisipari szövetkezetekben és a helyi iparban. A jelentkezők nyolcvan-száz szakmából kerültek ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 október 8 6 óra 40 perc

Gyógynövénytermesztés a Podrozközben

1958 október 8

Most megjelent rendelkezés értelmében az 1958-1959-es gazdasági évben a szerzőlt termelők egyes gyógynövények /borsmenta, fodormenta, majoranna/ termesztéséhez előleget igényelhetnek. A rendelkezés a Podrozközben is ösztönzőleg hatott. Eddig több mint százan határozták el, hogy jövőre csaknem 100 holdon termesztenek főleg borsmentát és majorannát. A szakszerű gyűjtés és termesztés érdekében a sátoraljaujhelyi járási tanács mezőgazdasági osztálya 50 községben ismertető előadásokat szervez. /MTI/

- o -

A múlt rendszerben évtizedekig írárták, - most a tanács megépítetteti a nemeshetési bekötőutat

1958 október 8

A Zala megyei Nemeshetős község lakosai a felszabadulás előtt mindig tudták, mikor lesz választás, ugyanígy minden választás előtt néhány ember elkezdte a bekötőút kimérését, de a választások lezajlása után nyomban abba is hagyták a munkát.

Most a zalaiországi járási tanács és a megyei tanács megépítetteti az utat. A munkát már meg is kezdték, már ebben az évben 150.000 forintot költenek rá, s a jövő évben ugyanennyit. A község egész lakossága jelentkezett társadalmi munkára, hogy jövőre elkészüljön a négy kilométeres bekötőút. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 október 8 8 óra 45 perc

Munkás Dalostalálkozó Békéscsabán

1958 október 8

A békéscsabai általános munkás-dalkör október 12-én ünnepi fennállásának 35. évfordulóját. Ez alkalomból dalostalálkozót rendeznek. Az ünnepségentőbbek között a szepesi Általános Munkás Delegyület, a szarvasi Erkel Ferenc Kórus, a mezőberényi művelődési otthon Petőfi Énekkara, az ujkigyósi Erkel Dalkör, a békéscsabai MÁV-fuvószeneke, a Bartók Béla állami zeneiskola énekkara, a Békés megyei TIT Liszt Kamarakórusa szerepel a jubiláló kóruson kívül. /MTI/

Csökken a hiányzó cikkek száma - Jóval több jöminőségű gyapju télikabát-szövet áll a vásárlók rendelkezésére, mint tavaly

1958 október 8

A ruházati kereskedelem ilyi téli felkészülése jobbnak bizonyul, mint az utóbbi évek bármelyikében volt. Főként az annyira hiányolt jöminőségű, férfi és női kabát-szövetek választéka növekszik jelentősen. A nagykereskedelemben már az utolsó negyedév elején ötven százalékkal nagyobb készlettel rendelkeznek, mint 1957 hasonló időszakában.

Az utolsó évnegyedben árucsoportonként az ellátás következőképpen alakul: Gyapjuszövetből a ruházati kereskedelem felkészülése lényegesen jobb, mint egy évvel ezelőtt. Tisztagyapju kanzárnokból 23 százalékkal, tisztagyapju fésűs női szövetekből 85 százalékkal, iskolaszövetekből pedig 63 százalékkal nagyobb készlet áll rendelkezésre. A női kabát-szövetekből 283 százalékkal kínálnak többet eladásra, mint tavaly. Bélés-selyemből is teljesen ki tudják elégíteni az igényeket. Pohutárunknál hasonló a helyzet. Sima flanelből 70 százalékkal, zefirből 60 százalékkal és kordbársonyból 200 százalékkal többet bocsátanak a lakosság rendelkezésére.

Lakkástextiliából, ezen belül butorszövetből mintegy 30 százalékkal hoznak többet forgalomba. A kötöttáruknál csaknem 40 százalékkal növekszik az árualap. A negyedik évnegyedben lényegesen több gyapju kötöttáru kerül az üzletbe, nagyobb lesz a bőrdiszutárak választéka is. Bőrönd készletével megfelelő lesz az áruk mennyisége. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 október 8 4 óra 50 perc

Zavartalan lesz a főváros téli élelmiszerellátása - Mintegy kétrmillióval kevesebb az ilyi tárolási költség

1958 október 8

A Nagyvásár-telepen és a fővárosi raktárakban valószínűleg, osztályozzák a téli tárolásra szánt élelmiszert. A fővárosi tanács kereskedelemi osztályán Budapest téli élelmiszerellátásáról a következőket mondták:

A tároló vermekben és a raktárakban mintegy 1.200 vagon burgonyát, 190 vagon vöröshagymát, 325 vagon zöltséget és csaknem 400 vagon gyümölcsöt tartalmaznak a téli hónapokra, amikor a szállítás, az időjárás viszonyosságai miatt, bizonytalanabb. Összehasonlítva a tavalyi és az ilyi készleteket, szembetűnő változás tapasztalható, elsősorban az értékeiből élelmiszerek javára. Mint a statisztikai adatok is mutatják, a táperőben gazdagabb és kalóriadúsabb élelmiszerek vásárlása fokozódott, míg az ugynevezett klasszikus népelelmezési cikkek - a burgonya, a liszt - forgalma az utóbbi hat hónapban jelentősen csökkent. Ezt a tárolási tervekben is figyelembe vették és a tavalyihoz képest mintegy 240 vagonnal kevesebb burgonya raktározását irányozták elő. Csupán a tárolási költségeknél majdnem kétrmillió forintos megtakarítással számolnak a fővárosi tanácsnál. A vitaminban gazdag vöröshagymából és a zöltségekből jóval nagyobb a készlet, mint tavaly. Gyümölcsből, főként almából mintegy 100 vagonnal többet raktároznak el a téli hónapokra.

A tárolás munkája jól halad. Burgonyából 700, zöltségből csaknem 100 vagonnyit vermeltek eddig. A tervezett készletek előreláthatólag már november elejére kiválóan és osztályozva a raktárakba kerülnek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1958. október 3. 8 óra 55 perc

Világszerte érdeklődést keltenek a magyar lépészőlőési kísérletek

1958. október 3.

Immár nyolc esztendeje foglalkozik az ország mintegy 170.000 holdnyi lépészőlőési területének mezőgazdasági hasznosításával a Délnyugat-Dunántúli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet. Számos kísérlet sikerrel zárult a Balatonvilág, a Honság és az Ecsedi lépészőlőési területén. Az intézet nemrég nemzetközi tudományos konferenciát rendezett Keszthelyen, ahol a magyar szakemberek beszámoltak a KGST-ben részvevő államok kiváló tudósainak munkájuk eddigi eredményeiről. A konferencia világszerte felkeltette a lépészőlőési kísérletekkel foglalkozó szakemberek érdeklődését, s az intézet ezúttal számos levelet kapott több fejlett mezőgazdasággal rendelkező nyugati államból is. Szinte minden levélben a konferencia anyagát kérik.

A keszthelyi intézet kísérleti eredményei alapján a lépészőlőési területeken termelt kapásnövények és más növények minőségével és mennyiségi átlagával jóval megelőztük a kedvezőbb körülmények között, nagyobb lépészőlőési területeken gazdálkodó északi államokat. A nagyberéki Állami Gazdaságban és a keszthelyi lépészőlőési telepen természetesen kukorica és korrépa és kukorica takarmányértékben számítva másfélszeresét adja az átlagos szántóföldi területeken elért eredményeknek. Az illóolaj és gyógynövénytermés többszöröse a más vidékeken elért átlagnak, s meglepően jó eredményeket mutatnak a konyhakerti zöldségfélék is.

Az ország 170.000 holdnyi lépészőlőési területéből jelenleg 40.000 holdat hasznosítanak, a kísérletek során pedig még mintegy 60.000 holdra dolgozták ki a mezőgazdasági termeléshez szükséges feltételeket.

A keszthelyi intézet lépészőlőési kísérleteinek eredményeit e hónapban Moszkvában tudományos ülésen vitatják meg a baráti államok legkiválóbb szakemberei és megbeszélik a további nemzetközi együttműködésre vonatkozó feladatokat. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. október 3. 10 óra 10 perc

Ezerkét száz MAVAG dolgozót állított vezetőhelyre a munkásmozgalmak

1958. október 3.

Érdekes statisztika készült a MAVAG Mozdony- és Gépgyárban: összegyűjtötték, hány képzett politikai, gazdasági és más vezető került ki a gyár öntudatos dolgozói közül a felszabadulás óta.

A statisztika beszédes bizonyíték annak, milyen sokoldalú lehetőséget biztosított szocialista államunk a MAVAG dolgozóinak is ehhez, hogy politikai és szakmai műveltségüket fejlesztve a munkásmozgalmak vezetőivé váljanak. Hogy a gyár öntudatos dolgozói éltek is ezekkel a jogokkal, bizonyítja a statisztikának sok érdekes adata. A pártapparátusban, az állami hivatalokban és a tömegszervezeteknél mintegy négyszáz volt MAVAG munkás dolgozik fontos beosztásban. A népi állami támogatásával megszerzett tudásukat valamennyien becsülettel hasznosítják a község javára. Néphadseregünk és rendőrségünk tisztjei között több mint félszáz volt MAVAG munkás örködik fegyverrel a kezében békénk és előirt eredményeink felött.

A gyár munkásmozgalmi harcokban részt vevő, idősabb szakmunkásai mellé - az 5 segítségükkel is - új, öntudatos szakmunkások nevelődtek, melynek sorából az elmúlt 13 év alatt jól képzett gazdasági és műszaki vezetők százai kerültek ki. Két miniszternhelyettes, továbbá tíz nagy gyárunk igazgatója a MAVAG egyszemélyi munkása volt, akit a nép bizalmasan állított vezető helyre. Több mint hatvan munkás szerzett mérnöki oklevelet, s kétszáznál többen szerztek technikai képesítést. Legtöbbjük ma is a MAVAG-ban irányít egy-egy kisebb, vagy nagyobb üzemszert, vagy munkacsoportot.

A MAVAG eredményekben gazdag múltjában a felszabadulás óta felnőtt vezetőgárda szorgalmat, helytállást is bizonyított. Államunk és népünk a jól dolgozó régi és új vezetők munkáját egyaránt megbecsüli. Bizonyíték erre az is, hogy a gyárnak hat kassza-ajándék van, s több mint 150 dolgozója részesült kormánykitüntetésben. /MTI/

- 3-3-0 -

B 10. kiadás 1953. okt. óber 3. 10 óra 25 perc

Egy év alatt 75 millió forint a magyar képzőművészek támogatására

1953. október 3.

Hazánkban évente több tízmillió forintot költenek a képzőművészek támogatására, a művek vásárlására: tavaly például 75 millió forint volt ez az összeg. A fiatal művészek évről-évre nagyobb támogatást kapnak. Négy évvel ezelőtt 274.000 forint, tavaly 1.088.000 forint, az idén pedig fél év alatt 795.000 forint jutott az ösztöndíjakra. A művésztelepeken évente többszáz képzőművésznek biztosítják a nyugodt, zavartalan alkotás feltételeit. Tavaly 310-en keresték fel a művésztelepeket, amelyekre 1954-ben 854.000 forintot, 1957-ben pedig 1.655.000 forintot költött az állam. A Kocsométi művésztelepen egy, illetve két évre tíz fiatal festő- és szobrászművész kap lakást és műtermet. A Képzőművészeti Alap költségvetéséből 1954-ben 282.000, 1957-ben 437.000, az idén első félévben 243.000 forintot fordítottak a vidéken élő művészek közös műterméinek fenntartására. Államunk gondoskodva az idős művészekről, 1954-ben 527.000 forintot, az idén első félévben pedig 620.000 forintot fizetett ki számukra nyugdíj formájában.

Magyarországon évente több mint tízmillió forintért vásárolnak képzőművészeti alkotásokat. Az állami intézmények három millió forintért vettek festményeket és szobrokat. A képzőművészeti Alap képes-rakói 4.600.000 forintot fizettek ki a művészeknek alkotásokért. Ezenkívül az építkezésekre fordított összegek két százalékából - az elmúlt évben hatmillió forintból - állították fel a fővárosban szobrokat.

/MTI/

-o-o-o-

Baráti összejöveteleken, klubnapokon, gyűléseken vesznek részt, idős munkásokkal találkoznak a főváros először szervező fiataljai.

1953. október 3.

Budapestben többtízezer ifjú választópártár, az idén szervező először. Ezeket a fiatalokat októberben és november első felében baráti összejövetelekre, klubnapokra hívják meg, ahol megismerkednek egymással, találkoznak idős munkásokkal, a munkásmozgalm veteránjaival. Részvételükhöz nagygyűléseket tartanak, ahol a KISZ-től emléklapot kapnak az első szervezés alkalmából. A főváros minden kerületében megrendezik az ifjú választók bálját.

/Folyt.köv./

B 11. kiadás 1953. október 3. 10 óra 30 perc

/Baráti összejöveteleken.1.folyt./

Ujpesten a választók névjegyzékében öt ezer olyan fiatal van, aki az idén járul először az urnákhoz. Valamennyi üzemből baráti összejöveteleken, beszélgetéseken vesznek részt az először szavazók. A nagyobb gyárakban, így az Egyesült Izzóban, a Magyar Pamutiparban természetesen klubéletet tartanak. Ezekre meghívják a gyár idős dolgozóit és több nyugdíjasát, akik a felszabadulás előtti választásokról, s az illegális kommunistapárt harcairól beszélnek majd. Néhány helyre a második világháború utolsó éveiben működött újpesti partizánosport tagjai is ellátogatnak, hogy tanulságot almondják: hogyan harcoltak a fasisztákkal, s hogyan mentették meg például a viktornyot a felrobbantástól.

Angyalföldön a gyárakban, a KISZ klubokban az idős munkások és az ifjú választók találkoznak és összehasonlítják az apák ifjúságával a mai fiatalok életét. A kerületi KISZ-bizottság II. nagyméretű tablót készített arról: hogyan gondoskodnak hazánkban a fiatalokról. Ezeket többek között az Árpád hid sarkánál, a László uton, a Dózsa György uton, a Róbert Károly körúton helyezik el. A KISZ tagok vállalták, hogy egy-egy fiatalal elbeszélgetnek: milyen fontos, hogy a szervezésnél, amikor állampolgári jogokkal élnek, kellő felelősséggel döntsenek. Október 29-én a Fém munkás Művelődési Otthonban nagy gyűlést rendeznek az ifjú választók részvételével.

A VI. kerületben több mint 100 klubéletűt, összejövetelt rendeznek a fiataloknak és sok meglepetést tartogatnak az először szavazó fiatalok báljára, amelyet az Ifjúság Házában rendeznek meg. A IX. kerületben mintegy 3.000-4.000 szöknek a szárn, akik a november 16-i választásokon szavaznak először. A találkozókon, az összejöveteleken kívül valamennyi üzemből gyűléseket is tartanak a fiatal választóknak: ezekre a magyar munkásmozgalm egy-egy országos zerto jel ismert idős képviselőjét hívják meg beszélgetni.

A VIII. kerületben érdekes ötletet valósítanak meg a fiatalok. Az először szavazók találkozóin részt vesznek a pártbizottság "régis nyolcasok" csoportjának tagjai, akik - mind régi harcosai a VIII. kerület munkásmozgalmának - ezenkívül hogy felolvasolják emlékeiket, olyan műsört is adnak, amelyet az illegális években a munkás összejöveteleken mutattak be.

/Folyt.köv./

B 12. kiadás 1958. október 8. 10 óra/45 perc

/Baráti összejöveteleken...2.folyt.

▲ II. kerületben a MISZ-fiatalok a munkahelyeken keresik meg az ifjú választókat és mindegyiküket személy szerint meghívják egy-egy alutáni találkozóra. Ezekon az összejöveteleken éppugy, mint más kerületekben, idősbb munkásokkal együtt összejövotik a multat a jelennel. /MTI/

-o-o-o-

▲ szegedi munkásmozgalom történetével foglalkozó plakát- és iratgyűjtéssel gazdagított a szegedi levéltár

1958. október 8.

Csongor Győző muzeológus, a szegedi levéltárnak ajánlotta a város munkásmozgalmának történetével foglalkozó több mint 200 darabból álló plakát- és iratgyűjteményt. ▲ gazdag magángyűjteményben van többek között Czibula Antal joghallgató 1907-ben Soma Soma álnéven írt szindarabjának egyik gépírásos szövegekönyve, amelyet "Sztrájkban" címmel többször előadtak a szegedi munkásszinjátsszók. Ez a mű a legrégebb magyar munkásdrámák egyike. Egy fénykép a szegedi munkások 1907. évi nagy felvonulását ábrázolja. Gazdag anyag szemlélteti az első világháború előtt folytatott harcot a választójog kiszélesítéséért. ▲ Tanácsköztársaság dokumentumai közül különösen érdekesek a szegedi francia megszállás miatt más helységekre távozott városi direktóriumnak a katonasághoz szóló francia-, szlovák- és magyar nyelvű felhívásai, amelyben felszólítják a katonákat, hogy álljanak a magyar munkásmozgalom mellé. Sok írásos anyag bizonyítja, hogy a szegedi munkásmozgalomban milyen széleskörű felvilágosító munka folyt az üzemi dolgozók műveltségének fokozására.

▲ gyűjtemény legérdekesebb darabjait bemutatják majd a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulóján megnyíló kiállításon. /MTI/

-o-o-o-

B 13. kiadás 1958. október 8. 11 óra/5 perc

Brikett gyártását kezdik meg Salgóbanán

1958. október 8.

▲ Nógrádi Szénbányászati Trösztnél az idén a legeredményesebb az ujtómozgalom. Az eddig bányújtott négyszázötven ujtási javaslatból több mint kétszázötvenet már alkalmaznak. Ezek gazdasági eredménye megközelíti a nyolcemillió forintot. ▲ egyik legjelentősebb javaslatot Laczkó István, a salgói bányászati főmérnök, Zajdó Lajos vágár és Simon Gyula főművezető nyújtotta be brikettüzem létesítésére. Az üzemből többtíz ezer tonna, ugynevezett bagás-szenet és a gyöngébb, több helyen a föld felszínére is kiburo, szenet dolgozzák majd fel briketté. ▲ hidasi brikettgyárban végzett első kísérletek a vártnál jobb eredményre vezettek, mert kötőanyag és minőségi koverés nélkül is nagyobb kalóriájú brikettet készítettek, mint amelyent a salgói bányákban termelnek. ▲ nagynyomású sajtológépek beszerzése után nyolcvenmillió-kilencvenmillió forint értékű brikettet gyártanak. /MTI/

-o-o-o-

Lopo de Vega bemutatóra készül a József Attila Színház

1958. október 8.

Az októberi 10-i premier, Rozov: Boldogság merre van? című szindarabjának bemutatóját követően, mindjárt másnap megkezdik a József Attila Színház an Lopo de Vega ▲ kortárs kutyája című szindarabjának próbáit. Mint ismeretes, ezt a darabot mintegy nyolc esztendővel ezelőtt játszották utoljára Budapesten. Bajor Gizi alakította akkor a női főszerepet, most Koulós Juci mutatkozik be ebben a szerepben. ▲ darabot Egri István rendezte. /MTI/

-o-o-o-

Muzeumi napok Sáropatakon

1958. október 8.

▲ sáropataki Rákóczi Múzeum, a Hazafis Népfrent és a Borsod megyei tanács művelődési osztálya október 12. és 19. között muzeumi napokat rendez Sáropatakon.

▲ Az ünnepi napokon Tozpa Mihály - és Erdélyi János-emlékestet, továbbá számos tudományos előadást, műsoros estet rendeznek. ▲ Rákóczi várban "Tíz éves a sáropataki művészetthon" címmel kiállítás nyílik. /MTI/

-o-o-o-

B 12. kiadás 1958. október 8. 10 óra/45 perc

/Baráti összejöveteleken...2.folyt.

A II. kerületben a MISZ-fiatalok a munkahelyeken keresik meg az ifjú választókat és mindegyiküket személy szerint meghívják egy-egy lakatani találkozóra. Ezekon az összejöveteleken éppugy, mint más kerületekben, idősobb munkásokkal együtt összejövotik a jelennel. /MTI/

-o-o-o-

A szegedi munkásmozgalom történetével foglalkozó plakát- és iratgyűjteménnyel gazdagodott a szegedi levéltár

1958. október 8.

Csongor Győző muzeológus, a szegedi levéltárnak ajánlkozta a város munkásmozgalomának történetével foglalkozó több mint 200 darabból álló plakát- és iratgyűjteményt. A gazdag magángyűjteményben van többek között Czibula Antal joghallgató 1907-ben Stern Soma álneven írt szindarabjának egyik gépírássos szövegekönyve, amelyet "Sztrájkban" címmel többször előadtak a szegedi munkásszinjátsszók. Ez a mű a legrégebb magyar munkásdrámák egyike. Egy fénykép a szegedi munkások 1907. évi nagy felvonulását ábrázolja. Gazdag anyag szemlélteti az első világháború előtt folytatott harcot a választójog kiszélesítéséért. A Tanácsköztársaság dokumentumai közül különösen érdekesek a szegedi francia megszállás miatt más helységekre távozott városi direktóriumnak a katonasághoz szóló francia-, szlovák- és magyarnyelvű felhívásai, amelyben felszólítják a katonákat, hogy álljenek a magyar munkáshatalom mellé. Sok írássos anyag bizonyítja, hogy a szegedi munkásokonban milyen széleskörű felvilágosító munka folyt az üzemi dolgozók műveltségének fokozására.

A gyűjtemény legérdekesobb darabjait bemutatják majd a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulóján megnyitott kiállitáson. /MTI/

-o-o-o-

B 13. kiadás 1958. október 8. 11 óra/45 perc

Brikett gyártását kezdik meg Salgóbanán

1958. október 8.

A Nógrádi Szénbányászati Trösztnél az idén a legeredményesebb az ujitómozgalom. Az eddig benyujtott négyszázötven ujitási javaslatból több mint kétszázötvenet már alkalmaznak. Ezek gazdasági eredménye megközelíti a nyolcemillió forintot. Az egyik legjelentősebb javaslatot Laczkó István, a salgói bányászati főmérnöke, Zajdo Lajos vágár és Simon Gyula főmüvezető nyujtotta be brikettüzem létesítésére. Az üzemben a többtizezer tonna, ugynevezett bagás-szenet és a gyöngébb, több helyen a föld felszínére is kibuvó, szenet dolgozzák majd fel briketté. A hidasi brikettgyárban végzett első kísérletek a vártnál jobb eredményre vezettek, mert kötőanyag és minőségi koverés nélkül is nagyobb kalóriájú brikettet készítettek, mint amilyen a salgói bányákban termelnek. A nagyvomású sajtológépek beszerzése után nyolcvanmillió-kilenevenmillió forint értékű brikettet gyártanak. /MTI/

-o-o-o-

Lope de Vega bemutatásra készül a József Attila Színház

1958. október 8.

Az októberi 10-i premier, Rozov: Boldogság merre van? című szindarabjának bemutatását követően, mindjárt másnap megkezdik a József Attila Színház an Lope de Vega A kertész kutyája című szindarabjának próbáit. Mint ismeretes, ezt a darabot mintegy nyolc esztendővel ezelőtt játszották utoljára Budaapsten. Bajor Gizi alakította akkor a női főszerepet, most Kollós Juci mutatkozódik be ebben a szerepben. A darabot Egri István rendezte. /MTI/

-o-o-o-

Muzeumi napok Sárospatakon

1958. október 8.

A sárospataki Rákóczi Múzeum, a Hazafias Népfront és a Borsod megyei tanács művelődési osztálya október 12. és 19. között muzeumi napokat rendez Sárospatakon. Az ünnepi napokon Tompa Mihály - és Erdélyi János-emlékestet, továbbá számos tudományos előadást, műsoros estet rendeznek. A Rákóczi várban "Tíz éves a sárospataki művészetthon" címmel kiállitás nyilik. /MTI/

-o-o-o-

A hároméves terv végéig nyolc járszági és tiszamenti község lakossága jut egészséges ivóvízhez

1958. október 3.

Szolnok megyében az utóbbi években a tanácsok sokszázezer forintot költöttek kutak furására és a vízvezetékállomány bővítésére. Karcagyon, Kisujfaluán és Törökszentmiklóson az idén mintegy nyolc kilométerrel bővítik a vízvezetékét, Jászberény vizellátását pedig hidroglobus-víztorony építésével oldották meg. A tervok szerint rövidesen megoldásra kerül a járszági községek ivóvízellátása is. A megyei tanács határozata alapján a hároméves terv végére a Jászországban ugynevezett gerincevezetékét építenek. Már az idén harminc-harmincöt kismélységű kutat fúrnak Jászalsószentgyörgy és János-hida között. Ezeket összekapcsolják, a vezetékét pedig meg-nosszebbítják Jászladányig, majd Jászkisérig. Tervezik törpe vizmű építését is. Így 1960-ig nyolc járszági és tiszamenti község lakossága jut jó ivóvízhez. /MTI/

-o-o-o-

Az elmúlt években sokat fejlődött Vas megye egészségügye

1958. október 3.

Vas megyében 1945 után rövidesen újjáépítették a háboruban lerombolt egészségügyi intézményeket, majd jelentősen tovább is fejlesztették azokat. A megyében a kórházi ágyak száma 1945 óta 1572-ről 2917-re emelkedett. A megyei kórházban új osztályok: traumatológiai /baleseti sebészet/, orthopédiai onkológiai, tüdősebészeti, szájsebészeti, haematológiai, vegyes fertőző betegségek osztálya és sugaras osztályok létesültek. Megszervezték a vérellátó állományt, amely Vas megyén kívül Győr-Sopron, Veszprém és Zala megyét is ellátja gyógyító vérrel.

A járóbetegok gyógykezelését végző ORI-ben 1945 előtt mindössze napi 30 óra szakrendelés volt. Ma már 260 a szakorvosi órák napi átlaga és az új szakrendelések egész sorát vezették be.

A megye hat tbc-gondozójának munkájára jellemzők a következő adatok: 1952-ben 43.982, 1956-ban pedig 61.551 szűrést végeztek.

A megyében ebben az évben államunk az egészségügyi létesítmények fejlesztésére, felújítására 5.250.000 forintot költött, 1958-ban pedig ugyancsak a célra 6.172.000 forintot irányoztak elő. /MTI/

-o-o-o-

Négy és félmillió forintos beruházással művelődési házat kap a Csepel Autógyár

1958. október 3.

Csepel Autógyár négy és félmillió forintot fordított 1949 óta az állam a Csepel Autógyár szociális és kommunális építkezéseire, majdnem egyötödét annak az összegnek, amennyibe az autógyár felépítése, berendezése került. Harminchét millió forintot költöttek a gyári lakótelep építésére, több mint tízmillió forintból pedig munkásszállót, bölcsődét, óvodát és üdülőt létesítettek.

A napokban újabb nagyarányú beruházási munka kezdődik az autógyár előtti parkban. Itt építik fel a művelődési házat, amelynek kivitelezési és elhelyezési tervéről, a gyári pártbizottság kezdeményezésére, széleskörű aktív döntött, hogy a legtöbb dolgozó megelégedésére használják fel a négy és félmillió forintot. A művelődési ház szélén színes filmvetítésre is alkalmas színpada egyaránt pódiumul szolgál majd az ötszázszemélyes belső előadótérhez és az ezerköt-száz személyes szabadtéri nézőtérhez. Az épületben ezenkívül kisebb előadótér, könyvtár, klub és több szakköri helyiség lesz.

A művelődési házat, amely egyúttal a környék falvainak kulturális központja is lesz, a jövő évben adják át rendeztetésének. /MTI/

-o-o-o-

Megjött Zala megyéből az első gesztenye-szállítvány - Idei kékek már érkeztek az állományról

1958. október 3.

A Nagyvártelapere az órán reggel 98 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 23 vagon vegyes földművelési, 48 vagon burgonya, 48 vagon gyümölcs és 33 vagon mák.

Zala megyéből megjött az első ideai gesztenye-szállítvány. A KÖZ-RT boltok a jóminőségű osztályozott árut kilónként 9-9,20 forintért hozták forgalomba. Az ideai kékek mákot a Csongrád környéki termelők szövetkezetek szállították a fővárosba; ára nem változott. A földművelésügyi minisztérium áruárak a fejeskaposzta és a tisztított karfiol árát mérsékelte. Így a fejeskaposzta kilónként 1,10-1,40, a karfiol 1,60-2,20 forintért értékesítették. Az apró almaparadicsom ár kilónként 1,40 forint. A pörkölt földimogyorót kilónként 40 forintért hozták forgalomba. A szeszle szőlő ára az állami boltokban 7.- forint. /MTI/

-o-o-o-

B 16. kiadás 1958. október 8. 11 óra 45 perc

Restaurálják a székesfehérvári volt cisztercita templom Sambach-freskóit

1958. október 8.

A székesfehérvári volt cisztercita templomban nagyértékű Sambach-freskók vannak, amelyek a háború idején súlyosan megrongálódtak. A Képzőművészeti Alap most restauráltatja a híres freskókat. /MTI/

-o-o-o-

Irodalmi színpad a szekszárdi gimnáziumban

1958. október 8.

A szekszárdi Garsy János gimnázium színjátszó csoportja irodalmi színpadot létesít, amely minden hónapban rendszeresen tart előadást, a műsorát bemutatja a kisebb falvakban is. Az első előadást október végén "Évszakok" címmel tartják. A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára szívalaköröst alakítanak. /MTI/

-o-o-o-

Másfélmillió forint faluvillamosításra Pest megyében

1958. október 8.

A tanácsok megalkulása óta több mint húsz Pest megyei község kapott villanyt. Az idén újabb három faluban - Ujszilváson, Csévharaszton és Nyáregyháza külső településén - gyullad ki a villanyfény. A tanácsok az idén másfélmillió forintot fordítanak faluvillamosításra, de a lakosság is hozzájárul a hálózat bővítéséhez. Pest megyében most már csak nyolc községben nincs villanyvilágítás: négy ezek közül is szétszórt, tanyaszertű település. /MTI/

-o-o-o-

11-25

B 17. kiadás 1958. október 8. 12 óra 10 perc

Magyar tudósok előadásai

1958. október 8.

Hat évenként nemzetközi konferencián tárgyalják meg a tudósok, kutatók a világ energiahelyzetének kérdéseit. A tudományos tapasztalatok kicserélése a konferenciák közötti időben sem szünetel: ilyenkor egy-két-három évenként ugynevezett részülésekre jönnek össze az energetikai tudomány vezető képviselői. Ilyen ülés volt legutóbb Montrealban, amelyen a Magyar Tudományos Akadémiát dr. Holler László akadémiai levelező tag, egyetemi tanár képviselte, aki tapasztalatairól nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A montreali ülésen 52 ország mintegy hétszáz képviselője vett részt. A tanácskozásokon három fő témával foglalkoztak: az energia termeléssel, elosztással és a tüzelőanyagok felhasználásával. Az ülésre előzetesen mintegy 150 dolgozatot küldtek be, amelyeket tíz szekcióban tárgyaltak meg. Magyarországról két dolgozat érkezett. Az egyik Fonó Albert akadémiai levelező tagé volt, aki a konaszati üzemek energiagazdálkodásával, illetve a hűtés során előírt megtekartással foglalkozott.

- Magam pedig - folytatta dr. Holler László - egy új eljárást ismerttettem: a villamosgenerátorok mesterséges hűtésével fokozni lehet a generátorok határtelepítmenyét. A ma használatos legnagyobb generátorok határtelepítmenye körülbelül háromszázszor kilowatt. E teljesítmények növelése rendkívül fontos, mert így gazdaságosabbá válik az energiatermelés. A tanácskozásokon szóba került egy régebbi dolgozatomban javasolt megoldás is, amelyet még az 1950-es londoni konferenciára küldtem el, s amelyet az 1958-es bécsi konferencia is megtárgyalt. Ebben azzal foglalkoztam, hogyan lehet a szén-nemesítésnél - a szén mosással történő szertírozásánál - előálló problémákat úgy megoldani, hogy a rendszerint iszap formájában visszamaradó szenet, - a helyszínen eltűzelve - használják fel energiatermelésre. Nagyon ésszerű ilyen helyeken az iszapos szén eltűzésére erőművet építeni, azonban az erőmű működtetéséhez rendszerint hiányzik a kellő mennyiségű víz. Ezért léghűtési megoldást javasoltam a vízhűtés helyett. Különösen az angolok, az amerikaiak és a kanadaiak foglalkoztak ezzel a gondolattal és megállapították, hogy ez az egyetlen lehetőség, amellyel a szén-nemesítésnél előálló ilyen problémákat megoldhatják.

/folyt. köv./

[az energetikai tudomány képviselőinek montreali ülésén

11-58

/Magyar tudósok...folyt./

- Az energiatermelés és elosztás terén érdekes jelentés rekedt az ülés előtt. Ebben az egy évvel ezelőtt üzembe helyezett, ugyanevett szuperkritikus erőmű tapasztalatait ismertették az amerikai kutatók. Ez az erőmű rendkívül nagy nyomású és hőfokú gőzzel működik. Körülbelül 320 atmoszféra nyomású gőzzel, amelynek hőfoka a 650-t is elérte. A kísérletek tapasztalatai alapján a gőz hőfokát 565-re csökkentették. Ebben az új kifejezésre, hogy a nagy hőfokkal elért megtakarítások nem állnak arányban azokkal az erőfeszítésekkel, amelyeket a hőfokemelkedés miatt technológiai vonalon meg kell tenni, többek között a megfelelő speciális acélfajták alkalmazására. E téren tehát kisebb lépésekkel lehet előrehaladni.

- Érdekes vita volt a gőzturbinák alkalmazásáról is. Mindonki egyetértett abban, hogy ezeknek a turbináknak a jelentősége növekszik az elkövetkező években, de az ülés résztvevőinek többsége úgy vélte: nem mindig jelent előnyt az, ha gőz- és gőzturbinát együttesen használnak, miként azt a franciák állították. Együttes alkalmazásuk bizonyos előnyökkel jár, de ha a gőzturbináknak nagysága és a gőz állapota elért bizonyos értéket, akkor a gőzturbinák használata nem hoz további javulást.

- Az ülésen végül úgy határoztak, hogy a légközelebbi rész-ülést 1960-ban Madridban rendezik meg. Ezt követően az 1956. évi bécsi konferencia határozatainak megfelelően - 1962-ben Melbourne-ben tartják meg a világenergia-konferenciát - mondta befejezésül Hóller László professzor. /MTI/

-o-o-o-

Emlékkönyv jelenik meg Karacs Ferencről, az első magyar térképkészítőről

1958. október 8.

A püspökládán népfrenthizottság kezdeményezésére a nyáron emléktáblával dílték meg a községben Karacs Ferencnek, az első magyar térképkészítőnek szülőházát. Most emlékkönyvet jelentetnek meg Karacs Ferenc életéről és munkásságáról. /MTI/

-o-o-o-

Az utóbbi két évben tovább javult a magyar mezőgazdasági munkások helyzete - Halász József nyilatkozata

1958. október 8.

Október 13-19. között ülésezik Bukarestben a Szakszervezetek Világszövetsége mezőgazdasági tagozatának konferenciája. A konferencián résztvevő magyar küldöttség vezetője Halász József, a MADOSZ titkára a konferenciával kapcsolatban a következő tájékoztatást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A magyar küldöttségnek a szakszervezeti munkát illetően nem lesz oka a szégyenkezésre és bosszúlhatni arról a nagy ártalomról, amely a magyar mezőgazdasági munkások életében az elmúlt 13 esztendő alatt végbement. Az utóbbi két évben is jelentős sikereket értünk el, a mezőgazdasági munkások helyzete továbbjavult.

- Hazánkban, az állami gazdaságok az össz-szántóterület 13,5 százalékán gazdálkodnak és 310.000 dolgozót foglalkoztatnak. A géppark sok jelentőségét mutatja, hogy 15 lóerőre átszámítva 26.000 traktorral rendelkeznek, háromszor annyival, mint amennyi 1938-ban volt hazánkban.

- Az elmúlt 13 évben elért kulturális és szociális eredményeket mutatja, hogy abban az 1.200 üzemben, amelyben MADOSZ-szervezet működik, 1.100 üzemi könyvtár van, 90.000 fő részére szolgálnak ki napi 9-9 forintért egészséges étkeztetést. A szakszervezet birtokában 380 filmvetítő berendezés van, 840 könyvtára 640.000 kötet könyvvel rendelkezik. Az elmúlt 13 év alatt csaknem teljesen sikerült felszámolni az irástudatlanságot a mezőgazdasági üzemekben. Míg 1938-ban az iskolaköteles korban levők és az ezen felüliek 12 százaléka irástudatlan volt, ma ez a szám egy-két százalékra csökkent.

- Az utóbbi két esztendő további jelentős változásokat hozott a magyar mezőgazdasági munkások jövedelmében és életmódjában egyaránt. 1957-ben a mezőgazdasági munkások bére 10-15 százalékkal emelkedett. Ugyanebben az esztendőben a

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 20. kiadás 1958. október 8. 12 óra 25 perc

/Az utóbbi két évben...folyt./

mezőgazdasági üzemekben is bevezették a nyereségrészesedést. A gazdaságok tervén felüli nyereségéből 20-30 százalékot a dolgozók kaptak meg a fizetett munka alapján. Ez az összeg az első esztendőben 71.5 millió forintot tett ki, ezenkívül 150 millió forintot osztottak ki prémiumként. A mező- és erdőgazdasági dolgozók életmódjában változást hozott az is, hogy nem csak fizetett szabadságukat biztosították, hanem üdülésüket is megszervezte a szakszervezet. Az elmúlt években összesen 54.000-en vettek részt szakszervezeti üdülésben.

Nagy változások következtek be a dolgozók társadalombiztosításában és orvosi ellátásában. Főleg mintegy 100.000 mezőgazdasági dolgozó az új társadalombiztosítást. A mezőgazdaságban évente 110 millió forint családi pótlékot fizetnek ki. /MTI/

-o-o-o-

Társadalombiztosításunk fejlődése a számszöveg tükrében

1958. október 8.

A magyar társadalombiztosítás fontos tényezője a szociális gondoskodásnak, a dolgozók életszínvonalának emelkedésének. A társadalombiztosítás a felszabadulás óta állandóan fejlődik, s évről-évre emelkedik az ebben részesülők száma.

Az elmúlt években bővültek a társadalombiztosítási szolgáltatások, növekedett a biztosítottak és az igényjogosult családtagok száma. 1953-ban öt millió 600 ezer dolgozó és családtagja vehette igénybe a társadalombiztosítást, 1957-re ez a szám kétszázszázalékkal növekedett. Ugyanezen idő alatt a társadalombiztosításra fordított összegek lényegesen nagyobb mértékben emelkedtek. 1953-ban ugyanis 4.5 milliárd forintot tett ki az ilyen szolgáltatások értéke, 1957-ben viszont 6.8 milliárdot. Az egy biztosítottra eső költség 46 százalékkal lett magasabb. Ebben jelentős szerepe van a bérek emelkedésének, valamint annak, hogy a társadalombiztosítási szolgáltatások igénybevétele sokasodott, s fejlődött a szolgáltatások színvonala is. Az egyik legjelentősebb társadalombiztosítási

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 21. kiadás 1958. október 8. 12 óra 30 perc

/Társadalombiztosításunk fejlődése...folyt./

szolgáltatás a táppénzt. Erre a célra az elmúlt évben több mint egymilliárd forintot fizettek ki.

A társadalombiztosítási szolgáltatások fejlesztésével az utóbbi években megszűnt az ideiglenes rokkantsági rendszer, s a betegeknek ez a csoportja is a 65, illetve 75 százalékos táppénzben részesül. Emelkedett azoknak a dolgozóknak a száma, akik megszerezték a kétéves folyamatos munkaviszonyt, s így a 75 százalékos táppénzt kapják. Száttal a magasabb táppénzben részesülők arányszáma 1953 és 1957 között csaknem 20 százalékkal növekedett.

Fejlődött a dolgozó nők és az anyák társadalombiztosítási ellátása is. A szülő nő kórházi ápolásának idejére járó segély 50 százalékról 80 százalékra emelkedett, egy éven aluli gyermekének betegsége esetén a dolgozó anyáknak táppénzes állományba helyezését, s ez a jog az egyedülálló nőnél a gyermek kétéves koráig terjed ki.

Az elmúlt években a mezőgazdaság, szocialista szektorában dolgozók jelentős részét a számukra előnyösebb ipari társadalombiztosításba vonták be. Így a lehetővé vált, hogy a rögöbbi, kötött összegű, alacsonyabb táppénz helyett a 65, illetve 75 százalékos táppénzben részesülhessenek, szülés esetén pedig az anyák az ipari biztosítottakhoz hasonlóan százalékos terhességi és gyermekágyi segélyt kapjanak. /MTI/

-o-o-o-

Gépesített cukorrépa-szedés Mezőhegyesen

1958. október 8.

A SZOT és a Minisztertanács vörös vándorzásjelével kitüntetett Mezőhegyesi Törzsalattenyésztő Állami Gazdaság hatalmas cukorrépa tábláin répakiemelő ekkel szedik fel a termést. Az egyik legnehezebb fizikai munkától mentesítik a gazdaság dolgozóit, mivel a nagy szárazság miatt kemény földben, a répaszedés a szokottnál is nehezebb. Egy-egy cukorrépa kiemelő ekét most két Zetor vontat, és így a száraz földben is gyorsan haladnak. Mezőhegyesen a kedvezőtlen időjárás ellenére 160-170 méter hosszú holdenkénti tornást tartanak be és naponta 40 vagon rápít szállítanak a szomszédos cukorgyárba. /MTI/

-o-o-o-

B 22. kiadás 1958. október 8. 12 óra 35 perc

Nyolc év alatt hétszeresére növekedett a Bács megyei géppálmások gépparkja

1958. október 8.

A Duna-Tisza közén, ahol 300.000 hold szántóterületet művelnek a termelők, az elmúlt nyolc esztendőben nagyarányú gépesítés könnyítette a legnagyobb fizikai munkát. 1950-ben még csak 150 traktorral rendelkezett Bács megye, ma már a 18 géppálmás körzetében csaknem ezer szántó és univerzál-traktor, 451 betakarító gép - köztük 91 kombajn - és számos munkagép dolgozik. A géppálmások évente majdnem 650.000 normálholdnak megfelelő munkát végeznek a termelészövetkezetek és az egyéni gazdák földjén, ami azt jelenti, hogy - az egész területet számítva - a mezőgazdasági munkák egynegyed részét már gépesítették. A megye 218 termelészövetkezetének szántóföldjén az egy holdra eső gépi munka eléri a három normálholdat. 1950-hez képest megkétszereződött az egyéniek számára végzett gépi munka mennyisége is: a cséplést is beleszámítva évente 117.000 egyéni gazdának dolgoznak.

A géppálmások a jövő évben tovább fejlesztik géppálmányukat. A tervek szerint 1959-ben többek között 50 univerzál-traktort, 30 műtrágyaszóró gépet, 10 cséplőgépet és számos új típusú vetőgépet vásárolnak. /MTI/

-o-o-o-

Háromszor szarvasmarnat vásároltak az idén Szolnok megye termelészövetkezei

1958. október 8.

Szolnok megye termelészövetkezei ebben az gazdasági évben jelentősen előrehaladtak a beltérjes gazdálkodás kialakításában. Az állattenyésztés fejlesztésére vonatkozó tervet a legtöbb gazdaságban teljesítették. Az év elején 1.700 tenyésztésre alkalmas tehén vásárlását tervezték, a helyett ennek csaknem kétszeresét, több mint 3.000 jófajtájú tehenet állítottak tenyésztésbe. Tervszerűen gondoskodtak a nővérállomány pótlásáról is. Az állami gazdaságoktól kaptak 200 úszón kívül további 300 úszót vásároltak. A 3004-es rendelet által nyújtott állattenyésztési kedvezményeket ésszerűen kihasználják a termelészövetkezetek. A mezőházi Tancsics Tsz például olyan méretekben fejleszti a szarvasmarnatenyésztést, hogy egy-két éven belül az évi jövedelme mintegy 65-70 százalékkal már az állattenyésztésé. Százférőhelyes korszerű új tehénistállót is építettek, amelyet az év végén benépesítenek és így több mint 100.000 forint építési költségnyben részesülnek. /MTI/

-o-o-o-

B 23. kiadás 1958. október 8. 12 óra 45 perc

Betoncsöves öntözőrendszer épül a Keleti Főcsatorna partján

1958. október 8.

A Tiszaléktől induló, és Bakonszegnél a Berettyóba torkolló, csaknem 100 kilométer hosszú Keleti Főcsatorna menti állami gazdaságok és szakszervezetek mintegy 18.000 holdat művelnek öntözéssel és több mint 3.000 nolanyi halastavat táplálnak. A hajdani szikesek, a gyöngén termő talajok bőven fizetnek az öntözésért. Ebben az esztendőben mintegy 10.000 holdról takarítják be a rizst a hajdusági földeken és a 15 mázsás átlagtermést számítva a Keleti Főcsatorna menti termelők összesen mintegy 150.000 mázsa rizst adnak az országnak. A hortobágyi ösgyepre is új életet hozott a víz; öntözés nélkül alig adott 3-4 mázsa szénát holdanként, az öntözés után 25 mázsa szénát takarítottak be minden holdról.

Az öntözési adottságok jobb kihasználására már az ősszel nagy munkálatok kezdődnek a csatorna menti termelészövetkezetekben. Földesen, Kabán, Nagyhegyesen és Hajdaböszörményben több mint 300 holdon építenek betoncsöves öntözőrendszert a szövetkezetek földjén. Ezenkívül 240 hold új rizstelep épül. Számos közös gazdaság, így a kabai Kossuth, a csömői Uj Barázda, a berettyócszentmártoni Uj Hajnal, a hajdudorogi Május 1. Tsz esztétét berendezést és vizágyut vásárolt. /MTI/

-o-o-o-

Fogadás a Szovjetunióban járt operaház-művészegyüttes tiszteletére

1958. október 8.

J.I. Gromov, a Szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden este fogadást adott a Szovjetunióban járt operaházi művészegyüttes tiszteletére. A fogadáson megjelent Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Kozél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes, Orbán László, az MSZMP központi Bizottsága tudományos- és kulturális osztályának vezetője, Csatorday Károly, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője, Némethi Béla külügyminisztériumi osztályvezető, Fajth Tibor, a Magyar Állami Operaház igazgatója, Ferenčík János, Kossuth-díjas kiváló művész, az Operaház karnagya, a Szovjetunióban járt operaházi művészegyüttes, valamint művészeti életünk több kitűnője.

A fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 8. 13 óra 5 perc

Időjárásjelentés

1958. október 8.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 8-án, szerdán 13 órakor:

Felhős idő

Nyugat-Európa felett átmenetileg derült, száraz, a reggeli órákban párák, ködök az időjárás. Az Atlanti Óceán felől érkező hűvös légtömegek azonban már a Brit-szigetek és a francia partok előtt ismét eszésekét okoznak. Lengyelország, Csehszlovákia és Ausztria egy részén, valamint a Kárpát-medence nyugati felében és a Genovai-többszben is esik az eső a Közép-Európán keresztül meközelítően észak-keleti irányban húzó állandósult front mentén.

Hazánkban kedden változón felhős volt az idő. Az éjszakai órákban a Dunántulón és a Börzsöny-Mátra vidékén csendes esőzés indult meg. Komáromban 6, Győrött 5, Lentiben 4, Sopronban, Balassagyarmaton és Romhányban 3 milliméter csapadék hullott. A hőmérséklet kedden az ország nyugati felében általában 20-23, keleten 23-26, sőt a Kőrösök vidékén 27 fokig is emelkedett. Az éjszakai nyhó volt. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16 fok között váltakozott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17.3 fok volt, a sokévi átlagnál 4.2 fokkal magasabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: ma erősen felhős idő, sokfelé eső. Holnap kevesebb felhő. Keleten még esők. Párás idő, főként nyugaton és északon reggeli ködök. Mérésékelt szél. A nappali hőmérséklet keleten csökken, nyugaton már alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 10-13, keleten 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 16-19 fok között, délkeleten 19 fok felett. Távolabbi kilátások: hűvös éjszakák, reggeli ködök.

A Duna vízállása 1958. október 8-án, szerdán reggel Budapestenél: 242 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. október 8. 13 óra 50 perc

MTI Foto 1958. október 8-i képanyaga:

1958. október 8.

Dékesgyűlés a mohácsi Solyomfő Úzomban

A Fémszerelvényárnyár műszaki kollektívája a színes-fém megtakarításért

Még a tél beállta előtt elkészül az új Selyemfő - hatvani műút

Beépülnek a főváros foghíjas lakótelepei

150 mázsa cukorrépa-magot tisztít és osztályoz naponta a Pet házi Cukorárnyár narycenki üzemegysége

A nyiregyházi Kertészeti Technikum tanegységét 100 tanulmányi csoport látogatja meg az idén

A hazánkban tartózkodó német művészek előadása a Kulturális kapcsolatok Intézetében

A Jókai Színház új bemutatója, Dárány Tamás: A második kakasszó

Új magyar operett bemutatója a Blaha Lujza Színházban, Bródi - Tóth - Zsón - Dénes: Köztünk maradjon

A Bartók-terem bemutatja Hubay Miklós: C'est la Guerre", Sztravinszkij: Katona története, Kästner: Vinyázat, Déke! című egyfelvonásosait

Iskolai forrázat a Hernád utcai általános iskolában

Restaurálják a narycenki Széchenyi kastélyt

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. október 8. 14 óra 15 perc

/MTI Foto 1958. ... folyt./

Külföldi képek:

Svédország: A svéd flotta hadgyakorlata

NSZK: Elvis Presley, a híres rock and roll énekes Friedber-be érkezett

Kína: A nemzet minden tagja katoná és kész az USA. agresszorok elleni harcra

Kína első atomreaktorának felavatása

Csang Kai-sek repülőgépei az Egyesült Államokban gyártott irányítható lövedékeket használnak a kínai szárazföld ellen

Csehszlovákia: Lakásépítkezés Csehszlovákiában

HC-2-es csehszlovák helikopter

A Csehszlovák Hadsereg Kapja sportünnepeit

Pakisztán: Pakisztáni képek

Szovjetunió: Színes televízió

Árleszállítás a Szovjetunióban

A leningrádi pénzverde emlékérmét bocsátott ki a Komszomol fennállása 40. évfordulójára

Automatizálják az Észak-Oszét ASZSZK vizierőműveit

Graf osztrák hadügyminiszter a szovjet hadsereg 36. pesített hadosztályának kiképzésén /rádiófotó/

Az ázsiai-afrikai irók konferenciája Taskentben /rádiófotó/

/MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 23. kiadás első hírének harmadik sora helyesen: állami gazdaságok, termelészövetkezetek és szakszervezetek ...

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1958. október 8.

14 óra 15 perc

Határidő előtt két és fél hónappal tizenhat új lakást adtak át a Borsodi Építők

1958. október 8.

A Borsod-Ménfői Építőipari Vállalat dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára és a választásokra készülve elhatározták, hogy több új lakást határidő előtt készítenek el. Az építők az első munkagyezelmről szerződés délelőtt számolhattak be. Sajószentpéteren, ahol már hatvan főtisztos ikerházat építettek, most újabb tíz, Királdon lakást készítettek el igen jó minőségben a határidő előtt két és fél hónappal. Ezekkel együtt az idén már 187 lakást építettek a vállalat dolgozói. /MTI/

pedig hat

Hatvan vagon fűszerpaprikára számítanak az idén a Sárkúztben

1958. október 8.

Bonyiszló mellett Tolna megye legnagyobb paprika-termő területe a Sárkúzt déli része, ahol az idén csaknem 300 holdon termesztették a fűszernövényt. A decsi átvevő telepen szeptember közepén kezdődött az átvétel, s eddig 18 vagon fűszerpaprikát szállítottak a termelők, amiért 500.000 forintot kaptak. A telepen arra számítanak, hogy ez év őszén összesen 60 vagon paprikát vásárolnak fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. október 8. 14 óra 45 perc

/MTI Foto 1958. ... folyt./

Külföldi képek:

Svédország: A svéd flotta hadgyakorlata

NSZK: Elvis Presley, a híres rock and roll énekes Friedberembe érkezett

Kína: A nemzet minden tagja katoná és kész az USA agresszorok elleni harcra

Kína első atomreaktorának felavatása

Csang Kai-sek repülőgépei az Egyesült Államokban gyártott irányítható lövedékeket használnak a kínai szárazföld ellen

Csehszlovákia: Lakásépítkezés Csehszlovákiában

HC-2-es csehszlovák helikopter

A Csehszlovák Hadsereg Kapja sportünnepeit

Pakisztán: Pakisztáni képek

Szovjetunió: Színes televízió

Árleszállítás a Szovjetunióban

A leningrádi pénzverde emlékérmét bocsátott ki a Komszomol fennállása 40. évfordulójára

Automatizálják az Észak-Oszét ASZSZK vízierőműveit

Graf osztrák hadügyminiszter a szovjet hadsereg 36. pesitett hadosztályának kiképzésén /rádiófotó/

Az ázsiai-afrikai irók konferenciája Taskentben /rádiófotó/

/MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 23. kiadás első hírének harmadik sora helyesen: állami gazdaságok, termelészövetkezetek és szakcsoportok ...

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. október 8. 14 óra 55 perc

Határidő előtt két és fél hónappal tizenhat új lakást adtak át a borsodi építők

1958. október 8.

A Borsod-Ménfői Építőipari Vállalat dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára és a választásokra készülve elhatározták, hogy több új lakást határidő előtt készítenek el. Az építők az első munkagyőzelemről szerződés dőlelőtt számolhattak be. Sajjázentréteren, ahol már hatvan fős szintes ikerházat építettek, most újabb tíz, Királdon lakást készítettek el igen jó minőségben a határidő előtt két és fél hónappal. Ezekkel együtt az idén már 187 lakást építettek a vállalat dolgozói. /MTI/

pedig hat

Hatvan vagon fűszerpaprikára számítanak az idén a Sárközben

1958. október 8.

Bonyiszló mellett Tolna megye legnagyobb paprika-termő területe a Sárköz déli része, ahol az idén csaknem 300 holdon termesztették a fűszernövényt. A decsi átvető telepen szeptember közepén kezdődött az átvétel, s eddig 18 vagon fűszerpaprikát szállítottak a termelők, amiért 500.000 forintot kaptak. A telepen arra számítanak, hogy ez év őszén összesen 60 vagon paprikát vásárolnak fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1958. október 8. 14 óra 55 perc

Somogy megye legnagyobb termelőszövetkezetévé fejlődött a répáspusztai Első Öt éves Terv

1958. október 8.

Kedden este a Somogy megyei répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet ünnepi közgyűlésén a somogy-aszalai Vörös Csillag és a somodori Új Élet Termelőszövetkezet bejelentette, hogy egyesül a nagy múltú közös gazdasággal. A megnagyobbodott szövetkezet, Somogy megye legnagyobb termelőszövetkezte november 1-től majdnem kétezer holdnyi földterületen gazdálkodik. Az ünnepi közgyűlésen az együttes tervüket is megbeszélték. Elhatározták többek között, hogy Répáspuszta lesz a központi major, a másik két helyiségben pedig üzemeységet alakítanak ki, s az egyesült szövetkezetek közös vezetőségét a zárszámadások befejezése után választják meg. A jövő évi tervekben 5,300.000 forintos beruházás szerepel. Gazdasági épületeket létesítenek, répesítik az állattenyésztést, bekötő utat építenek, vízvezetékot szerelnek fel. A somodori üzemeységekben istállót, ezer férőhelyes juhudályt, baromfiólat, sertésfiáltatót, Somogyaszalán mártárpadlásos, vízvezetékos tehénistállót építenek. A központi majorban az új gazdasági évben bekötőt és járda készült és felszerelik a vízvezeték-hálózatot. Itt építik meg az egészségházat, az orvosi rendelőt és tovább bővítik a térlőgót.

Az egyesítést kimondó közgyűlésen új belépők felvételéről is tárgyaltak. A szövetkezet tagja lett Szabó Ferenc 8 holdas gazda, Répáspuszta utolsó egyéni gazdálkodója. Rajta kívül még három családot vettek fel, akik más vidékről jöttek a közös gazdaságba. A szomszédos Antal-major egyénileg dolgozó parasztjai is elhatározták, hogy megalakítják szövetkezetüket és rövid időn belül csatlakoznak a répáspusztaiakhoz. /MTI/

Hegyközség alakult Zala megye legnagyobb bortermő vidékén

1958. október 8.

A borairól ismert zalakoppányi szőlőhegyen 76 szőlősgazda 146 hold szőlővel hegyközséget alakított. Ez már a harmadik ilyen társulás Zala megye legnagyobb bortermő vidékén. A társult gazdák borukat közösen kívánják értékesíteni, közös oltványtelepet és rövidesen peronoszpóra-jelző állomást állítanak fel. Az időközben felmerült költségek fedezésére, a szőlőtermesztés fejlesztésére a hegyközség tagjai közös anyagi alapot hoztak létre. /MTI/

14-47

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1958. október 8. 15 óra 15 perc

Husszejn Favzi látogatása a Lorántffy Zsuzsanna utcai zenei általános iskolában

1958. október 8.

A hazánkban tartózkodó Husszejn Favzi, az Egyesült Arab Köztársaság orientációs minisztériumának illetékes kára szorán ellátogatott a Lorántffy Zsuzsanna utcai zenei általános iskolába. Az arab vendéget Bors Irma igazgatóhelyettes tájékoztatta az iskola működéséről, majd Husszejn Favzi a nyelvelőkkel beszélgetett, meghallgatta több zongoraszekes tanuló játékát, végül az iskola kamara-kórusának rögtönzött hangversenyét. Az V/B. osztályba arab dalt írt fel a táblára, amit a gyerekek kétszer előadtak a tábláról, harmadszor pedig már kívülről.

Husszejn Favzi az iskolában szerzett tapasztalatok alapján nagy elismeréssel nyilatkozott a növendékek muzikálisáról és arról, hogy milyen jártasak a kottaolvasásban. Közölte, hogy véleménye szerint nagyon hasznos lenne a tapasztal tésere, s visszatérve hazájába, lépéseket tesz annak megvalósítására. /MTI/

-o-o-o-

Kiváltás a Csók István Galériában

1958. október 8.

A képzőművészeti Alap Csók István Galériájában október 10-én Bartha László festőművész alkotásából terület nyílik. A megnyitó ünnepségen dr. Dobrovits Aladár egyetemi tanár, az Iparművészeti Múzeum főigazgatója mond beszédet. /MTI/

-o-o-o-

Vörök világhírű milotai diót

1958. október 8.

A szatmári úrtulásokon, Milotán, Tiszacsécsén, Uszán gazdaság termést hoztak a többévszázados, többnyire 30-40 méter magas diófák. Milotán négy, Tiszacsécsén öt és fél, a szatmári úrtulásokban pedig mintegy husz vagyon termésre számítottak. Az észélyos szatmári államnére a világhírű dió minősége jobb a tavalyinál.

A szatmári községekben a székelyekhoz niven október második hetében kezdtek meg a dióverést: a hosszú rudak csapására sűrűn hull a termés. A fákban ilyenkor vidáman telnek az esték. A firtalok találkoznak a mosomandó öregekkel és a dió héjében közben előkerülnek a régi monda, népköltötté versék és dalok. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. október 8. 15 óra 25perc

Ruházkodásunk a számok tükrében

1958. október 8.

A könnyűipar termelése jelenleg több mint két és félszerese az 1949. évinek és lényegesen magasabb, mint az ellenforradalom előtti időkben. Különösen sokat fejlődött a lakosság közvetlen igényeit kielégítő ruházati ipar, a konfekciós és köt-szövött ruhák, cipők gyártása.

Ha a fontosabb ruházati cikkek termelését vizsgáljuk és az 1938. évi termeléshez hasonlítjuk, a számok a következőképpen alakulnak: A pamutszövet termelése 1949-ben 14 százalékkal, 1958 júliusában pedig 51 százalékkal multa felül az 1938 évit. Gyapjuszövet 16, illetve 38 százalékkal, selyemszövet 7, illetve 67 százalékkal több készült. Köt-szövőgyáraink most 48 százalékkal több árut adnak, mint 1938-ban. Egyedül a pamutharisnya előállítására csökkent, ami annak tudható be, hogy a szintetikus szálból kötött harisnyák hágyermekruházkodásban még nem is teljesen, de a felnőtteknél kezdik kiszorítani a pamutgyártmányokat. A szintetikus harisnya gyártásának vizsgálatánál 1950-ből indultak ki és megállapították, hogy az akkorinak több mint tizenötszöröse kerül forgalomba. Az 1949 évinek több mint négyszerese a most készülő férfiingek mennyisége. Női kabátok azelőtt nem készültek nagyüzemekben sorozatban, most azonban szívesen vásárolják a nők az olcsó kész kabátokat és évente többször is elkel belőlük. Ezért vált szükségessé, hogy megkíséreljék az 1949 évi gyártást. Másfélszer annyi férfi cipő és több mint kétszerannyi női cipő kerül ki gyárainkból, mint 1949-ben, de még ennél is nagyobbarányú a gyermekcipők gyártásának fokozódása, több mint a férfi és női cipők előállításának emelkedése együttesen.

A szocialista iparosítás sok új könnyűipari üzemet is létrehozott. Ezek között találjuk a szegedi, a kaposvári textilműveket, a miskolci és lőrinci fonódát, a Zalaegerszegi Ruhagyárat és még számos kisebb ruháüzemet. Ezenkívül a modernbb gyártási eljárások és gépek segítségével nőtt a munka termelékenység. Ennek ellenére, hogy több munkakörben jelentősen csökkent a dolgozók igénybevétele, egy-egy munkás jelenleg csaknem 50 százalékkal több terméket állít elő, mint 1949-ben. A termelés jelentős emelkedése következtében hazánkban az egy lakosra jutó pamutszövet termelés magasabb, mint számos kapitalista országban, mint például Svédországban, Olaszországban, Angliában, vagy Kanadában.

/folyt.köv./

157

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1958. október 8. 11 óra 30perc

/Ruházkodásunk a számok ... folyt./

A ruházati ipar vezetői arra törekcszenek, hogy megszűnjenek a hiánycikkek, ne legyenek ugynevezett hiánylisták. Tavaly a kereskedelem ugyan még összeállított egy ilyen felsorolást, amelynek alapján az iparban megvizsgálták, hogyan szolgálja a műszaki fejlesztési program a hiányzó cikkek gyártásának növelését. Ennek megvalósítása után ma már nincs hiány az akkor kért szaténkartonból, ballonból, klotból, pikéből, tarkán-szött flanelből, kordbársonyból sem. /MTI/

Földműveléssel javítják Debrecen gázellátását

1958. október 8.

Debrecenben nagy gondot okoz a város üzemeinek és lakóházaiknak gázellátása. Ezen a helyzetben gykorosan változtatnak a hároméves terv időszakában. A Málulvár, Püspök-ladány, Kaba, Biharnagybajom és Derekbüszörmény környékén feltűrt földgázt Hajdúszoboszlón gyűjtik össze, ahonnan a kiépítendő fővezetékön jut el Debrecenbe, később pedig Szabolc felé. A tervek szerint 1960-ban készülnek el a munkával, s akkor Debrecenben nyolcezer új fogyasztóhoz jut el a háztartási gáz. Ezenkívül a kisebb üzemek igényeit is kielégíthetik. /MTI/

Felzabradulási emlékünnepe Hódmezővásárhelyen

1958. október 8.

Szerdán Hódmezővásárhelyen megemlékeztek a város felzabradulásának 14. évfordulójáról. A párt, a tanács, a tömegszervezetek, a Hozafias Népfront, az üzemek és a tsz-ek képviselői megkoszorúzták a Bolcsinnisz téri szovjet hősi emlékművet. A város temetőjében nyugvó szovjet katonák sírjaira is elhelyezték a ke yelot virágait.

Ezenkívül Csengrádon, Szőregen és a megye más helységeiben is megemlékeztek a felzabradulás évfordulójáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. október 8. 15 óra 25perc

Ruházkodásunk a számok tükrében

1958. október 8.

A könnyűipar termelése jelenleg több mint két és félszerese az 1949. éviné és lényegesen magasabb, mint az ellenforradalom előtti időkben. Különösen sokat fejlődött a lakosság közvetlen igényeit kielégítő ruházati ipar, a konfekciós és köt-szövött ruhák, cipők gyártása.

Ha a fontosabb ruházati cikkek termelését vizsgáljuk és az 1938. évi termeléshez hasonlítjuk, a számok a következőképpen alakulnak: a pamutszövet termelése 1949-ben 14 százalékkal, 1958 júliusában pedig 51 százalékkal multa felül az 1938 évit. Gyapjuszövet 16, illetve 38 százalékkal, selyemszövet 7, illetve 67 százalékkal több készült. Köt-szövényeink most 48 százalékkal több árut adnak, mint 1938-ban. Egyedül a pamutharisnya előállítására csökkent, ami annak tudható be, hogy a szintetikus szálból kötött harisnyák a gyermekruházatkodásban még nem is teljesen, de a felnőtteknél kezdik kiszorítani a pamutgyártmányokat. A szintetikus harisnya gyártásának vizsgálatánál 1950-ből indultak ki és megállapították, hogy az akkorinak több mint tizenötszöröse kerül forgalomba. Az 1949 éviné több mint négyszerese a most készülő férfingek mennyisége. Női kabátok azelőtt nem készültek nagyüzemekben sorozatban, most azonban szívesen vásárolják a nők az olcsó kész kabátokat és évente többször is elkel belőlük. Ezért vált szükségessé, hogy megkészserezzék az 1949 évi gyártást. Másfélszer annyi férfi cipő és több mint kétszerannyi női cipő kerül ki gyárainkból, mint 1949-ben, de még ennél is nagyobb arányú a gyermekcipők gyártásának fokozódása, több mint a férfi és női cipők előállításának emelkedése arányosan.

A szocialista iparosítás sok új könnyűipari üzemet is létrehozott. Ezek között találjuk a szegedi, a kaposvári textilműveket, a miskolci és lőrinci fonódat, a Zalaegerszegi Ruhagyárat és még számos kisebb ruházati üzemet. Ezenkívül a modernbb gyártási eljárások és gépek segítségével nőtt a munka termelékenység. Ennek ellenére, hogy több munkakörben jelentősen csökkent a dolgozók igénybevétele, egy-egy munkás jelenleg csaknem 50 százalékkal több terméket állít elő, mint 1949-ben. A termelés jelentős emelkedése következtében hazánkban az egy lakosra jutó pamutszövet termelés magasabb, mint számos kapitalista országban, mint például Svédországban, Olaszországban, Angliában, vagy Kanadában.

/folyt.köv./

157

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1958. október 8. 11 óra 20perc

/Ruházkodásunk a számok ... folyt./

A ruházati ipar vezetői arra törekcsenek, hogy megszűnjenek a hiánycikkek, ne legyenek úgynevezett hiánylisták. Tavaly a kereskedelem ugyan még összeállított egy ilyen felsorolást, amelynek alapján az iparban megvizsgálták, hogyan szolgálja a műszaki fejlesztési program a hiányos cikkek gyártásának növelését. Ennek megvalósítása után ma már nincs hiány az akkor kört szaténkartonból, ballonból, klotból, pikéből, tarkán-szött flanelből, kordbársonyból sem. /MTI/

Felkészítéssel javítják Debrecen szállítását

1958. október 8.

Debrecenben nagy gondot okoz a város üzemeinek és lakóházaiknak szállítás. Ezen a helyzeten nyíltan változtatnak a hároméves terv időszakában. A Máludvar, Püspök-ladány, Kaba, Diharnagybajom és Berekbüszörmény környékén feltűrt földgázt Hajduszentmihályon újítják össze, ahonnan a kiépítendő fővezetékén jut el Debrecenbe, később pedig Szolnok felé. A tervek szerint 1960-ban készülnek el a munkával, s akkor Debrecenben nyolcezer új fogyasztóhoz jut el a háztartási gáz. Ezenkívül a kisebb üzemek igényeit is kielégíthetik. /MTI/

Felzababulási emlékünnepeket Hódmezővásárhelyen

1958. október 8.

Szerdán Hódmezővásárhelyen megemlékeztek a város felzababulásának 14. évfordulójáról. A párt, a tanács, a tömegszervezetek, a Hazafias Népfrent, az üzemek és a tsz-ek képviselői megkoszoruzták a Boloiannisz téri szovjet hősi emlékművet. A város temetőjében nyugvó szovjet katonák sírjaira is elhelyezték a kezelet virágait.

Ezenkívül Csengerádon, Szécsenen és a megye más helységeiben is megemlékeztek a felzababulás évfordulójáról. /MTI/

B 32. kiadás 1958. október 8. 15 óra 30 perc

Balesetelhárítási "szinterv"-et készítettek a Ikarus Gyárban

1958. október 8.

Fiziológiailag és pszichológiailag kedvező munkakörülmények megteremtése érdekében külföldön már elég régen alkalmazták az ugynevezett szindinamikai elveket. Ezzel eléri, hogy a dolgozók fáradékonysága csökken, s ez munkásvédelmi, emberi szempontból igen fontos. A szinek kiválasztásánál figyelembe veszik a szinek hatásait. Vannak ugynevezett hideg és meleg szinek. Ezek alkalmazásukkor ilyen érzeteket keltenek. Bizonyos szineknek távolító, illetve közelítő hatásuk van. A szineknek ilyen tulajdonságát is figyelembe kell venni, mert a helytelen összeállítás pszichikai zavart, bizonytalansági érzetet kelt.

Az Ikarus gyár műszaki fejlesztési osztálya tervet készített arra vonatkozóan, hogy több üzemen bevezeti a szindinamikát. A most épülő új sajtolóban továbbá a galvanizáló és hűtős üzemen már így festik a falakat és a gépeket. A hűtős üzem szinterve szerint az oldalfalak 160 centiméter magasságig halványkék olajfestéssel lesznek ellátva. Az oldalfal felső része sárgásfehér lesz, a két szín között egy narancsvörös csikkal. Az oszlopokat rózsaszínre, a mennyezetet fehérre festik. Az összes berendezési tárgyak egy árnyalattal világosabb kék színűek lesznek, mint a fal alsó része, a csővezetéseket fehérre, a szerelvényeket okker sárgára, a darukat világos kadmiumra mázolják.

A hűtős üzem tervével párhuzamosan a műszaki fejlesztési osztály a gyár egész területére érvényes munkásvédelmi-, balesetelhárítási szintervet dolgozott ki. /MTI/

..

A MÁV vezérigazgatóság értesíti

1958. október 8.

az utazóközönséget, hogy pályáépítési munkák miatt 1958 október 13-tól 16-ig, 20-tól 23-ig, 27-től 30-ig Obuda-Solymár állomások között a vasuti forgalmat az Obudára 11.27 órakor érkező személyvonat utasait Obudától Solymárig, illetve ellenirányból Solymárra 12.47 órakor érkező személyvonat utasait Solymártól Obuda állomásig vonatpótló autóbuszjáratokkal ponyolítják le.

Az e viszonylatra megváltott menetjegyek a vonatpótló autóbuszjáratokon réfizetés nélkül érvényesek. /MTI/

..

B 33. kiadás 1958. október 8. 15 óra 50 perc

Megváltozik a Csepel Művek gyártásának szerkezete

1958. október 8.

Egy évig tartó vizsgálatok és számítások alapján kidolgozták a Csepel Művek távlati tervének alapelveit. A trösztnél a legkifizetődött és egyben a vásárlók által a leginkább igényelt cikkek gyártását kívánják bevezetni és ezért jelentősen megváltoztatják a gyártás jelenlegi szerkezetét.

Tekintve, hogy az országos terv a kohászatban első sorban Ozd, Diósgyőr és a Dunaújvárosi Vasmű fejlesztését irányozza elő, a Csepeli Acélmű gyártmányainak mennyiségét a következő esztendőben nem fokozzák, hanem különleges minőségű, rozsdá és saválló acélok gyártására teszik alkalmassá. A Kovácsológyár sem növeli jelentősen termékeinek mennyiségét, viszont új technológiák alkalmazásával itt is nagymértékben javítják a minőséget, többek között rátérnek alumíniumból készült alkatrészek kovácsolására is. A Fémű a legnagyobb beruházást kapja a csepeli kohászati üzemek között, három év alatt mintegy 75 millió forintot. A gyáregységet a hűtőtechnikai és a dieselesítés egyik legjelentősebb hazai finomkohászati alapanyag bázisává fejlesztik. Egyedül a hűtőtechnikai alapanyagok előállítására szolgáló berendezésekre 38 millió forintot költenek három esztendő alatt.

Fontos változásokra kerül sor a Szerszámgépgyárban, a Motorkerékpárgyárban és a Szerkezet- és Elelőgépgyárban is. A Szerszámgépgyárban rövidesen korszerű új furógeptípusok sorozatgyártását kezdik meg, kialakítják könnyen kezelhető, automatikus furógepek egész sorát. Ugynevezett furó és maró egységek gyártására is rátérnek, amelyekből a következő öt éves tervben már célgépsorokat is készítenek. A hároméves tervben egyébként a furógepek gyártását 35, a marógepeket pedig 18 százalékkal növelik.

A Kerékpárgyárban a viszonylag kevésbé kifizetődő kerékpárok gyártásának növelése helyett az eddiginél sokkal több, 1960-tól már évente 11.000 Panni törperobogót állítanak elő. A Motorkerékpárgyár a nagyobb teljesítményű, 175 köbcentiméteres robogók gyártását fokozza, 1960-ban 24.000, 1965-ben pedig 30.000 robogó és 250 köbcentiméteres motorkerékpár készül Csepelen. A kis- és nagyrobogó, továbbá a 250 köbcentiméteres zárt burkolatú motorkerékpár gyártásának korszerűsítésére bevezetik a vákuum-formázást, amely lehetővé teszi, hogy a karosszériákat műanyagból állítsák elő.

/folyt.köv./

11/0

B 32. kiadás 1958. október 8. 15 óra 30 perc

Balesetelhárítási "szinterv" -et készítették a Ikarus Gyárban

1958. október 8.

Fiziológiailag és pszichológiailag kedvező munkakörülmények megteremtése érdekében külföldön már elég régen alkalmazták az úgynevezett szindinamikai elveket. Ezzel eléri, hogy a dolgozók fáradékonysága csökken, s ez munkásvédelmi, emberi szempontból igen fontos. A szinek kiválasztásánál figyelembe veszik a szinek hatásait. Vannak úgynevezett hideg és meleg szinek. ~~Is~~ alkalmazásukkor ilyen érzeteket keltenek. Bizonyos szineknek távolító, illetve közelítő hatásuk van. A szineknek ilyen tulajdonságát is figyelembe kell venni, mert a helytelen összeállítás pszichikai zavart, bizonytalansági érzetet kelt.

Az Ikarus gyár műszaki fejlesztési osztálya tervet készített arra vonatkozóan, hogy több üzemen bevezeti a szindinamikát. A most épülő új sajtolóban továbbá a galvanizáló és hűtős üzemen már így festik a falakat és a gépeket. A hűtős üzem szinterve szerint az oldalfalak 160 centiméter magasságig halványkék olajfestéssel lesznek ellátva. Az oldalfal felső része sárgásfehér lesz, a két szín között egy narancsvörös csikkal. Az oszlopokat rózsaszínre, a mennyezetet fehérre festik. Az összes berendezési tárgyak egy árnyalattal világosabb kék színűek lesznek, mint a fal alsó része, a csővezetékeket fehérre, a szerelvényeket okker sárgára, a darukat világos kadmiumra mázolják.

A hűtős üzem tervével párhuzamosan a műszaki fejlesztési osztály a gyár egész területére érvényes munkásvédelmi-, balesetelhárítási szintervet dolgozott ki. /MTI/

..

A MÁV vezérigazgatóság értesíti

1958. október 8.

az utazóközönséget, hogy pályáépítési munkák miatt 1958 október 13-tól 16-ig, 20-tól 23-ig, 27-től 30-ig Obuda-Solymár állomások között a vasuti forgalmat az Obudára 11.27 órakor érkező személyvonat utasait Obudától Solymárig, illetve ellenirányból Solymárra 12.47 órakor érkező személyvonat utasait Solymártól Obuda állomásig vonatpótló autóbusszjáratokkal bonyolítják le.

Az e viszonylatra megváltott menetjegyek a vonatpótló autóbusszjáratokon ráfizetés nélkül érvényesek. /MTI/

..

B 33. kiadás 1958. október 8. 15 óra 50 perc

Megváltozik a Csepel Művek gyártásának szerkezete

1958. október 8.

Egy évig tartó vizsgálatok és számítások alapján kidolgozták a Csepel Művek távlati tervének alapelveit. A trösztnél a legkifizetődött és egyben a vásárlók által a leginkább igényelt cikkek gyártását kívánják bevezetni és ezért jelentősen megváltoztatják a gyártás jelenlegi szerkezetét.

Tekintve, hogy az országos terv a kohászatban első sorban Ozd, Diósgyőr és a Dukai Vasmű fejlesztését irányozza elő, a Csepeli Acélmű gyártmányainak mennyiségét a következő esztendőkből nem fokozzák, hanem különleges minőségű, rozsdá és saválló acélok gyártására teszik alkalmassá. A Kovácsológyár sem növeli jelentősen termékeinek mennyiségét, viszont új technológiák alkalmazásával itt is nagymértékben javítják a minőséget, többek között rátérnek alumíniumból készült alkatrészek kovácsolására is. A Főmű a legnagyobb beruházást kapja a csepeli kohászati üzemek között, három év alatt mintegy 75 millió forintot. A gyáregységet a híradástechnika és a dieselesítés egyik legjelentősebb hazai finomkohászati alapanyag bázisává fejlesztik. Egyedül a híradástechnikai alapanyagok előállítására szolgáló berendezésekre 38 millió forintot költenek három esztendő alatt.

Fontos változásokra kerül sor a Szerszámgépgyárban, a Motorkerékpárgyárban és a Szerkezet- és Elelőgépgyárban is. A Szerszámgépgyárban rövidesen korszerű új marógéptípusok sorozatgyártását kezdik meg, kialakítják könnyen kezelhető, automatikus furógépek egész sorát. Úgynevezett furó és maró egységfejek gyártására is rátérnek, amelyekből a következő öt éves tervben már célgépsorokat is készítenek. A hároméves tervben egyébként a furógépek gyártását 35, a marógépeket pedig 18 százalékkal növelik.

A Kerékpárgyárban a viszonylag kevésbé kifizetődő kerékpárok gyártásának növelése helyett az eddiginél sokkal több, 1960-tól már évente 11.000 Panni törperobogót állítanak elő. A Motorkerékpárgyár a nagyobb teljesítményű, 175 köbcentiméteres robogók gyártását fokozza, 1960-ban 24.000, 1965-ben pedig 30.000 robogó és 250 köbcentiméteres motorkerékpár készül Csepelen. A kis- és nagyrobogó, továbbá a 250 köbcentiméteres zárt burkolatú motorkerékpár gyártásának korszerűsítésére bevezetik a vákuum-formázást, amely lehetővé teszi, hogy a karosszériákat műanyagból állítsák elő.

/folyt.köv./

110

B 32. kiadás 1958. október 8. 15 óra 30 perc

Balesetelhárítási "szinterv"-et készítettek a Ikarus Gyárban

1958. október 8.

Fiziológiailag és pszichológiailag kedvező munkakörülmények megteremtése érdekében külföldön már elég régen alkalmazták az úgynevezett szindinamikai elvet. Ezzel elérjük, hogy a dolgozók fáradékonysága csökken, s ez munkásvédelmi, emberi szempontból igen fontos. A szinek kiválasztásánál figyelembe veszik a szinek hatásait. Vannak úgynevezett hideg és meleg szinek. Ezek alkalmazásukkor ilyen érzeteket keltenek. Bizonyos szineknek távolító, illetve közelítő hatásuk van. A szineknek ilyen tulajdonságát is figyelembe kell venni, mert a helytelen összeállítás pszichikai zavart, bizonytalansági érzetet kelt.

Az Ikarus gyár műszaki fejlesztési osztálya tervet készített arra vonatkozóan, hogy több üzemen bevezeti a szindinamikát. A most épülő új sajtolóban továbbá a galvanizáló és hűtős üzemen már így festik a falakat és a gépeket. A hűtős üzem szinterve szerint az oldalfalak 160 centiméter magaságig halványkék olajfestéssel lesznek ellátva. Az oldalfal felső része sárgásfehér lesz, a két szín között egy narancsvörös csikkal. Az oszlopokat rózsaszínre, a mennyezetet fehérre festik. Az összes berendezési tárgyak egy árnyalattal világosabb kék színűek lesznek, mint a fal alsó része, a csövezetéseket fehérre, a szerelvényeket okker sárgára, a darukat világos kadmiumra mázolják.

A hűtős üzem tervével párhuzamosan a műszaki fejlesztési osztály a gyár egész területére érvényes munkásvédelmi-, balesetelhárítási szintervet dolgozott ki. /MTI/

..

A MÁV vezérlészetéről értesíti

1958. október 8.

az utazóközönséget, hogy pályáépítési munkák miatt 1958 október 13-tól 16-ig, 20-tól 23-ig, 27-től 30-ig Obuda-Solymár állomások között a vasúti forgalmat az Obudára 11.27 órakor érkező személyvonat utasait Obudától Solymárig, illetve ellenirányból Solymárra 12.47 órakor érkező személyvonat utasait Solymártól Obuda állomásig vonatpótló autóbuszjáratokkal ponyolják le.

Az e viszonylatra megváltott menetjegyek a vonatpótló autóbuszjáratokon ráfizetés nélkül érvényesek. /MTI/

..

B 33. kiadás 1958. október 8. 15 óra 50 perc

Megváltozik a Csepel Művek gyártásának szerkezete

1958. október 8.

Egy évig tartó vizsgálatok és számítások alapján kidolgozták a Csepel Művek távlati tervének alapelveit. A trösztnél a legkifizetődött és egyben a vásárlók által a leginkább igényelt cikkek gyártását kívánják bevezetni és ezért jelentősen megváltoztatják a gyártás jelenlegi szerkezetét.

Tekintve, hogy az országos terv a kohászatban elsősorban Ozd, Diósgyőr és a Dunaújvárosi Vasmű fejlesztését irányozza elő, a Csepeli Acélmű gyártmányainak mennyiségét a következő esztendőkhöz nem fokozzák, hanem különleges minőségű, rozsdasaválló acélok gyártására teszik alkalmassá. A Kovácsológyár sem növeli jelentősen termékeinek mennyiségét, viszont új technológiák alkalmazásával itt is nagymértékben javítják a minőséget, többek között rátérnek alumíniumból készült alkatrészek kovácsolására is. A Fűmű a legnagyobb beruházást kapja a csepeli kohászati üzemek között, három év alatt mintegy 75 millió forintot. A gyáregységet a hűtőtechnikai és a dieselesítés egyik legjelentősebb hazai finomkohászati alapanyag bázisává fejlesztik. Egyedül a hűtőtechnikai alapanyagok előállítására szolgáló berendezésekre 38 millió forintot költenek három esztendő alatt.

Fontos változásokra kerül sor a Szerszámgépgyárban, a Motorkerépgyárban és a Szerkezet- és Elelőgépgyárban is. A Szerszámgépgyárban rövidesen korszerű új marógéptípusok sorozatgyártását kezdik meg, kialakítják könnyen kezelhető, automatikus furógépek egész sorát. Úgynevezett furó és maró egységfejek gyártására is rátérnek, amelyekből a következő öt éves tervben már célgépsorokat is készítenek. A hároméves tervben egyébként a furógépek gyártását 35, a marógépeket pedig 18 százalékkal növelik.

A Kerékpárgyárban a viszonylag kevésbé kifizetődő kerékpárok gyártásának növelése helyett az eddiginél sokkal több, 1960-tól már évente 11.000 Panni törperobogót állítanak elő. A Motorkerépgyár a nagyobb teljesítményű, 175 köbcentiméteres robogók gyártását fokozza. 1960-ban 24.000, 1965-ben pedig 30.000 robogó és 250 köbcentiméteres motorkerékpár készül Csepelen. A kis- és nagyrobogó, továbbá a 250 köbcentiméteres zárt burkolatú motorkerékpár gyártásának korszerűsítésére bevezetik a vákuum-formázást, amely lehetővé teszi, hogy a karosszériákat műanyagból állítsák elő.

/folyt.köv./

110

B 34. kiadás 1958. október 8.

15 óra 15 perc

/Meváltozik a Csepel...folyt./

A csepeli Szerkezet- és Emelőgyár a hároméves terv időszakában megkezdte a transzformátor gyártást, ezzel tehermentesíti a Klement Gottwald Villamosági Gyárat. 1962-ben már hatvan millió forint értékű kisebb teljesítményű transzformátort gyárt Csepel.

A Csepel Vas- és Fémművek három év alatt 11-12 százalékkal növeli teljesítményét, s a termelés szerkezeti átalakításával két-három százalékkal kevesebb anyagot használnak fel azonos értékű cikkek előállításához. A gyár korszerűsítésére 158 millió forintot költenek három év alatt, ezenkívül tíz millió forintot munkásvédelmi, kulturális és szociális célokra.

/MTI/

Szovjet közoktatásügyi delegáció érkezett hazánkba

1958. október 8.

Szerdán délután a Szovjetunióból hattagú közoktatásügyi delegáció érkezett Budapestre, a magyar-szovjet kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján. A küldöttség vezetője G. F. Kleckin, az OSZSZSZK oktatásügyi minisztériumának osztályvezetője, tagjai: Sz. V. Szeksz, az Észti SzSZK oktatásügyi minisztériuma iskolaigazgatóságának felügyelője, A. A. Sibonov, a szovjet Pedagógiai Tudományos Akadémia mellett működő Módszertani Intézet mezőgazdasági szakosztályvezetője, Ny. V. Zsavoronkov, az N. Krupszkajáról elnevezett moszkvai Pedagógiai Intézet testnevelési szakának főelőadója, Ny. Ny. Romanova, a Moszkva városi 51-es számú iskola orosz nyelv- és irodalom tanára és Ny. J. Roscsina, az Ucsiteljszkaja Gazeta /Oktatási Hírlap/ nemzetközi rovatának irodalmi munkatársa.

A szovjet vendégeket a Nyugati pályaudvaron a Művelődésiügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Pedagógiai Tudományos Intézet, valamint a Szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői fogadták. A delegáció három hetet tölt Magyarországon, hogy megismerkedjék hazánk közoktatási rendszerével, tanulmányozza a nevelőképzést, továbbá az általános és a középiskolák, valamint a pedagógiai főiskolák munkáját. A küldöttség tagjai egyidejűleg tapasztalatcserét folytatnak saját szakterületüket illetően. /MTI/

B 35. kiadás 1958. október 8.

15 óra 15 perc

Kiállítás nyílt a magyar kutatók egyiptomi expedíciós útjának anyagából

1958. október 8.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Magyar Nemzeti Múzeum és a Természettudományi Múzeum rendezésében a Magyar Nemzeti Múzeumban szerdán kiállítás nyílt, amely a múlt évben Egyiptomban járt magyar expedíció gyűjtő és kutató munkájának eredményeit mutatja be. A megnyitón részt vettek a Külügyminisztérium és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének képviselői, kulturális életünk számos kiválósága. Jelen volt Abdel Hamid Nafih Zade, az Egyesült Arab Köztársaság budapesti nagykövete és a budapesti diplomáciai testületek több tagja.

Dr. Boros István, a Természettudományi Múzeum főigazgatója megnyitó beszédében rámutatott: a múlt évben először nyílt alkalom arra, hogy a múzeum munkatársaiból álló gyűjtő és kutató expedíciót indított távoli világrészbe, kevésbé ismert területek élő világának felderítésére. A múlt rendszerben ugyanis azok, akiknek elősorban lett volna köztudomású a tudományos felfedezések előmozdítása, a hasonló vállalkozásokat nem tartották érdemesnek az állami támogatásra. A népi demokratikus kormányzat vezetőszerveinek segítő készsége tette lehetővé a nagyjelentőségű tudományos vállalkozást, amelynek során 3.000 kilométeres útvonalon - a Nilus völgyében, a libiai sivatag legkeletibb oázisaiban, az Arab sivatagban és a Vörös tenger partvidékén - végrehajtott megfigyeléseket, gyűjtötték anyagot a múzeum munkatársai.

külön köszönetet mondott az Egyesült Arab Köztársaság kormányának, amely szintén a legnagyobb jóindulattal támogatta az Egyiptomban járt magyar expedíció munkáját. /MTI/

-o-o-o-

A párt művelődéspolitikájának irányelveiről és az őszi-téli feladatokról tanácskoztak Szolnokon az MSZBT-aktivisták

1958. október 8.

Az MSZBT Szolnok megyei elnöksége szerdán kibővített ülést tartott Szolnokon. Hack Márton elnök tájékoztatója után a párt művelődéspolitikájának irányelveiről, majd az MSZBT munkájának eddigi eredményeiről, az őszi-téli feladatokról tanácskoztak. Megállapították, hogy mind nagyobb tömegekben mélyül el a magyar-szovjet barátság eszméje. Műhany jónap alatt 240 magyar-szovjet baráti találkozót rendeztek. Az idén 770 szovjet turista kereste fel a megyét. A tavasz óta 300 Szolnok megyei dolgozó járt a Szovjetunióban. Tapasztalatokról, eredményekről számos alkalommal beszámoltak. A magyar-szovjet baráti körök száma rövid idő alatt mintegy kétszázra emelkedett. Elhatározták, hogy az MSZBT öt megyei szakosztályán kívül megalakítják a műszaki szakosztályt is. /MTI/

-o-o-o-

B 36. kiadás 1958. október 3. 17 óra 25 perc

Az izotópok alkalmazásával máris jelentős összegeket takarított meg a népgazdaság - 1958. tudományos megállapításunk külföldön is nagy érdeklődést keltett

1958. október 8.

A magyar tudományos élet nagy érdeklődéssel kísérte azokat az előadásokat, amelyek kedden és szerdán ismertették a rádióaktív izotópok hazai felhasználásának eredményeit. Az előadások tudományos értékéről, a konferencia munkájáról, az új tudományág fejlődéséről és az izotópok alkalmazásának jövőjéről Imre Lajos és Bozók László professzor, a két ismert magkutató tudós nyilatkozott az MTI munkatársának.

Imre Lajos egyetemi tanár elmondta, hogy a magtudományunk nálunk is van múltja. Az 1910-es években hívták életre Eötvös Loránd javaslatára a rádiológiai intézetet, s ott évtizedeken át folytak kisebb mérvű kutatások. Ez a tudományág azonban igazán nagy lendülethez hazánkban csak az 1950-es években jutott. A mostani konferencia azonban azt igazolta, hogy bár alig telt el néhány év, mégis fontos vizsgálódásokat végeztünk el, vannak eredményeink, hogy a tudományos kutatásokon túlmenően ma már a gyakorlati alkalmazás is számottevő, népgazdasági szempontból jelentős. A kohászat, miként a tudósok, a szakemberek beszámolójából kiderült, többhelyütt is segítségül hívja az izotópot, így például anyagvizsgálatoknál, az öntés menetének figyelmenél kísérésakor. Az olajbányászatban is hasznosítják az izotópot különböző rétegvizsgálatok alkalmazásával, vizsgálatok megfigyelésakor. A mérőműszereket egyelőre ezekhez a kutatásokhoz csak részben tudjuk illeszteni. Egy részben bizonyos, a két iparágban elért kutatási eredmények igen biztatók. Ha egyéb felhasználási mód nem volna, - már pedig van még bőven - mint a két iparágé, már akkor is érdemes lenne izotópok előállításával foglalkozni. A járóműiparban is segítette az izotóp, például kopásvizsgálatoknál, s nagy lehetőségek kínálkoznak a műanyag gyártástechnológiában. A jövő feladata lesz kikísérletezni, hogyan hasznosíthatjuk az izotópokat az élelmiszorsterilizációnál.

A szerdán elhangzott előadások egy része arról is tanuskodik, - A kétnapos konferencia megmutatta, hogy - bár mi később láttunk a kutatáshoz, s bizonyos területeken még nem értünk utól más országokat - mégis jelentős a haladás. Ma már szép számmal akadnak olyan problémakörök, amelyekben értékes megállapításokra jutottunk, olyanokra, amelyekre nemcsak felfigyelt külföld, hanem át is kerjeltünk. A konferencián felszólalt Nagyözsdá Grigorjevna Bogdanova, a kuznyeci fémkutató intézet fizikai laboratóriumának vezetője. Ő is szólt arról, hogy a magyar tudósoknak jónéhány olyan tapasztalata van, amelyek nemzetközi tudományos világban is figyelmet keltettek. Megmutatta az a konferencia azt is, hogy ma már összegekben kifejezhetjük azt a nyereséget, amelyet az izotópok alkalmazásával megtakaríthat népgazdaságunk.

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1958. október 8. 17 óra 25 perc

/Az izotópok alkalmazásával... folyt.

A továbbiakban arról beszélt Imre Lajos professzor, hogy a konferencia azt is igazolta: a fiatal kutatók nem félnek az újtól, bátran keresik a jobb megoldásokat s minden remény megvan arra, hogy a szakemberhiány ezen a téren hamarosan megszünik. Olyan tudósgárdával rendelkezünk majd, amely meg tudja oldani a reá háruló feladatokat. Egyben arra is felhívja a konferencia a figyelmünket: rendkívüli szükség van az atomreaktorra. E tekintetben az az elgondolásunk, hogy különlegesan tisztítsuk az izotópokat termelőnk, amelyekre hazai tudományunk igen nagy szüksége van, s amelyeket eddig alig-alig tudtunk beszerezni.

Bozók László elmondta, hogy az orvostudomány a diagnosztikában, a terápiában és az orvostudományi kutatásokban alkalmazza hasznosan az izotópokat. A mostani konferencián nyilvánvalóvá vált, hogy az utóbbi néhány hónapban sok orvosi tudományi intézetünk folytat ilyen irányú kutatásokat és egészen új eredményekről is számot adtak. Különösen jelentős az értékesítés abból a szempontból, hogy az Országos Atomenergia Bizottság Izotóp Alkalmazási Szakbizottsága pontosan felmérheti, a további kutatásokhoz mire lesz szükség. Megállapíthatja, milyen új izotópokat, felszerelést és műszert kell beszerezni. Hasznos volt azért is a tanácskozás, mert sok részvett orvos láthatta, hogy az irodalomból ismert alkalmazási módokat már egyes tudományos intézetek nálunk is sikeresen használják fel, s adott esetben mindenkinek lehetősége van az újfajta gyógyítási mód bevezetésére.

A konferencia, miként a két ismert tudós nyomatékosan elárulta, igen hasznos munkát végzett, s várható, hogy az izotópok alkalmazása már a közeljövőben az eddiginél lényegesen szélesebbkörű lesz hazánkban. /MTI/

-o-o-o-

Csehszlovák kulturális szakszervezeti delegáció Budapesten

1958. október 8.

A Nyomda-, a Papíripar- és a Sajtó Dolgozóinak Szakszervezete vendégként Budapestre érkezett a Csehszlovák Kulturális Dolgozók Szakszervezetének háromtagú küldöttsége, amelynek vezetője Vaclav Bohacek, a szakszervezet alelnöke. A küldöttség vezetője visszanezza a nyomda- és sajtószervezet képviselőink tavalyi látogatását. Kilenc napig tartózkodnak hazánkban, s ez idő alatt tanulmányozzák a magyar szakszervezeti munkát, felkeresnek nyomdákat, kulturális intézményeket, részt vesznek különböző szakszervezeti taggyűléseken. Szerdán a Kassuth Nyomdát és az Akadémiai Nyomdát keresték fel. /MTI/

-o-o-o-

114

B 38. kiadás 1958. október 8. 14 óra 15 perc

Évente 60 millió forint értékű termék-többlet az ERRÁ hatására - Teljes erővel dolgozik az épülő üzem - Már az egyéni termelők is vásárolhatnak ERRÁ-t

1958. október 8.

Az Állami Vakcinatermelő Intézetben szerdán mutatták be a minisztériumok és a Kutató Intézetek szakembereinek, valamint a sajtó képviselőinek a 20 millió forint költséggel nemrég felépült ERRÁ-gyártó üzemét. A bemutatót tanácskozással köztették egybe. Szent-Iványi Miklós, az intézet igazgatója tájékoztatójában többek között elmondta, hogy az ERRÁ üzem még épülőfélben van, de máris teljes kapacitással dolgozik: havonta jelenleg 24.000 kiló ERRÁ-takarmánykiegészítő tápszert gyártanak. Ez a mennyiség 48 millió rántanivaló csirke, vagy 300.000 sertés felnevelésénél évente körülbelül 60 millió forint értékű termék-többlet előállítását teszi lehetővé. Az oxytetracillin tartalma tápszert különösen a fiatal állatok felnevelésénél, továbbá a baromfitenyésztők a tojástermelésnél, valamint a sertés-hizlalásnál alkalmazzák igen nagy sikerrel. A szűles körben folytatott tudományos fontosságú kísérletek több éves tapasztalatai azt mutatják, hogy az antibiotikus takarmánykiegészítők a fejlődést és a termelést serkentő hatásán kívül igen nagy jelentősége van a rendszerint nagy károkat okozó felnevelési betegségek és az így előálló veszteségek elhárításában is. A sertés-hizlalásnál egy-egy kiló ERRÁ kiegészítésként etetve általában 127 forint tiszta jövedelem-többletet hoz, a tojástermelésnél egy kiló ERRÁ etetéséből származó tiszta jövedelem csaknem 300 forint. Ugyanakkor érdemes megemlíteni, hogy az ERRÁ-val etetett tyúktojások körülbelül 10 százalékkal jobban a keltetési aránya.

Az üzem augusztus elején kezdte meg az ERRÁ kísérleti gyártását. A termelt kis mennyiségre való tekintettel eddig csak állami és kísérleti gazdaságok, valamint termelőszövetkezetek kaphattak ilyen tápszert kiutalás alapján. A jelenlegi termelés azonban lehetővé tette, hogy ezután minden termelő, tehát az egyéni dolgozó parasztok is szabadon vásárolhassák a nagyhatású takarmánykiegészítőt. A nagyüzemi termelés azt is lehetővé teszi, hogy a későbbiekben a készítmény árát számottevően csökkentésük. A tervek szerint az ERRÁ-gyártó üzem a közeli években tovább bővíti, kapacitását körülbelül háromszorosára növeli. A 15 éves távlati terv az ország különböző vidékein még további három ERRÁ-gyártó üzem megépítését irányozza elő. A gazdaságossági számítások azt mutatják, hogy az ERRÁ-termelő üzemek igen rövid idő alatt visszatérítik a beruházási költségeket. A termelők igénye szinte napról-napra fokozódik, s már külföldi szakemberek is érdeklődnek az ERRÁ-szállítások iránt. /MTI/

B 39. kiadás 1958. október 8. 18 óra 10 perc

Rendelet a futók díjazásáról

1958. október 8.

A Munkügyi Közlöny legújabb száma közli a munkügyi miniszter és a pénzügyminiszter együttes utasítását a költségvetési szervek /minisztériumok, tanácsok, egészségügyi intézmények, stb./ futóinak díjazásáról. Az utasítás nem vonatkozik a vállalatok, a lakóházak, az első- és a középfokú oktatási intézmények futóira. Az utasítás egységesen szabályozza a díjazás eddigi különböző gyakorlatát; általában nem jelent béremelést. /MTI/

Mezei kereskedelmi tanácskozás Békéscsabán

1958. október 8.

A szocialista kereskedelem fennállásának tizedik évfordulója alkalmából mintegy kétszáz részvevővel megyei kereskedelmi tanácskozást rendeztek szerdán Békéscsabán. A tanácskozáson résztvett és felszólalt Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, valamint Lázár Géza, a Belkereskedelmi Minisztérium vendéglátóipari főigazgatóságának vezetője. A megye szocialista kereskedelmének tíz évi eredményét és a jövő feladatait Steigerwald György, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője ismertette. Ez alkalommal tizenkét kereskedelmi dolgozó kapta meg a Belkereskedelem kiváló dolgozója címet. /MTI/

Biológus napok Tihanyban

1958. október 8.

A TIT Veszprém megyei szervezete, a Veszprém megyei tanács, a Hazafias Ifjúsági Front megyei bizottsága és a Magyar Tudományos Akadémia október 10-12-én biológus napokat rendez Tihanyban.

A Magyar Tudományos Akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében az ország különböző vidékeiről érkező biológus-szakos tanárok, TIT-vezetők, előadók és más szakemberek tanácskoznak majd a biológiai kutatások legújabb eredményeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. október 8. 12 óra 30 perc

Magyarország felett utközik a meleg- és a hidegfront: átmenetileg derültebb lesz az idő, de a hőmérséklet lassan csökken

1958. október 8.

Kedden volt hazánkban valószínűleg az utolsó nyári nap, amikor az Alföld egyes vidékein 27 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ez október elején már ritka jelenség. A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a meleg és hideg légtömegek határvonala Budapest felett húzódik. Az összeütközés szerdán országszerte kisebb esőzéseket okozott. Az ugynevezett veszteglő front két oldalán éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki. A kelet- és a délkeleti megyékben általában 24-26 fokot, az északnyugati területeken pedig csak 19-20 fokot mértek.

Dél-Európában még szerdán is nyári nap volt az idő: a Balkánról 28-30, Olaszországból 29-31 fokos melegeket jelentettek. A nyugat- és északkelet-európai államokban viszont csak 10-12 fokig emelkedett a hőmérő higányszála, s a Szovjetunió európai területein általában a fagypont körüli hőmérséklet.

A következő napokban előreláthatólag kissé javul az idő, az eső eláll, több lesz a napsütés, a hőmérséklet azonban lassan tovább csökken. /MTI/

--

Szőlőtermesztési ankét Mórban

1958. október 8.

A móri borhét programjában szerdán tapasztalatcserét hoztak össze a móri szőlőkultúra továbbfejlesztéséről. A szőlészeti-borászati megbeszélésen Katona Zsigmond és dr. Soós István tanszékvezető egyetemi tanár, valamint Kovács János, a Szőlészeti Kutató Intézet móri gazdáltságának vezetője szőtt fajta tekintetében az ország legegységesebb szőlővidékének kitűnő adottságairól és a jövő feladatairól. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1958. október 8. 13 óra 15 perc

Magyar ösztöndíjasok utaztak Olaszországba

1958. október 8.

Rózsa Zoltán egyetemi adjunktus vezetésével öt magyar ösztöndíjas utazott Olaszországba a perugiai egyetemre.

Bojár Ivánné muzeológus, iparművész - a csehszlovák-magyar kulturális egyezmény ez évi munkaterve alapján - kétéltű tanulmányutra a Csehszlovák Köztársaságba utazott.

A Német Demokratikus Köztársaság művelődésügyi minisztériumának meghívására - a magyar-német kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve értelmében - szerdán a Német Demokratikus Köztársaságba utazott Szokoloski István, a Pedagógiai Tudományos Intézet munkatársa, Spitz József, a Művelődésügyi Minisztérium gyermekvédelmi osztályának csoportvezetője és Bernits Ferenc, a Baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának csoportvezetője.

A Csehszlovák Köztársaságból hazánkba érkezett dr. Milan Tuma mérnök, a prágai műszaki egyetem adjunktusa, a műszaki tudományok doktora, Milan Geryk, a dr. Z. Nejedlyről elnevezett állami iparművészeti iskola igazgatója és Frantisek Chrák, az iskola tanára.

Szing Kő-zsan zeneszerző, zeneakadémiai tanár - aki a Bartók fesztiválra érkezett hazánkba - szerdán elutazott Budapestről. /MTI/

--

A vidéki földművelésügyi kiskereskedelmi tevékenységét tanulmányozza a szovjet szövetkezeti delegáció

1958. október 8.

A SZÖVOSZ vendégeként P.A. Kabanovnak, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezeti Központi Szövetsége elnökhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó négytagú szovjet szövetkezeti delegáció szerdán folytatta látogatásait: a sztálinvárosi, a nagykőrösi és a ceglédi földművelésügyi kiskereskedelmi munkáját tanulmányozta. A küldöttséget Molnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettese kísérte. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. október 8. 19 óra 10 perc

Ülésezett az Országos Választási Elnökség

1958. október 8.

Szerdán délután Varga András elnökielével az Ország-házban ülésezett az Országos Választási Elnökség. Megvitatták az országgyűlési és tanácsválasztások előkészítésének eddigi tapasztalatait. Eszerint az ideiglenes választói névjegyzékek országsszerte rendben, időre elkészültek. Az eddigi adatok szerint a fővárosban mintegy 1,400.000, az egész országban összesen körülbelül hat és félmillió választásra jogosult állampolgárt vettek fel az ideiglenes névjegyzékbe. Egyes helyeken panaszt tettek az ideiglenes névjegyzékből való kihagyás miatt. A választások lebonyolításával kapcsolatos, a sajtóban is ismerttetett elnöki tanácsi rendelet megfelelő lehetőséget ad arra, hogy a panaszokat az illetékes szervek időben, gondosan megvizsgálják és amennyiben hiba történt, a megfelelő törvényes formában, a pót-, illetve a végleges választói névjegyzék összeállításánál kiküszöböljék. Az ideiglenes névjegyzékeket - mint ismeretes - esütörtéknél teszik közzemlére a tanácsi végrehajtó bizottságok székházában, valamint - belső területeken - a lakóházakban is. A kifüggesztés ideje alatt, október 16-ig, bármely választójogosult kifogást tehet, mert kihagyták a névjegyzékből, vagy, mert - tudomása szerint - valakit jogtalanul vettek fel.

Az Országos Választási Elnökség megállapította, hogy az országban eddig már több ezer jelölőgyűlést rendeztek. A gyűléseken a választók jelentős része résztvesz - ez ózdi járásban például nyolcvan-kilencven százalékra. A falvakban szerzett tapasztalatok egyébként arról tanuszkodnak, hogy a legutóbbi választáshoz hasonlóan ez alkalommal is megfelelő számban vesznek részt a községi, járási és megyei tanácsok munkájában - a lakosság bizalmából - mind egyénileg dolgozó, mind termelőszövetkezeti parasztok.

Az Országos Választási Elnökség tagjai beható eszmecsere után elhatározták, hogy a következő időszakban mind a fővárosi, mind a vidéki választókerületeket felkeresik, s ellenőrzik a törvényes előírások tartását, segítséget nyújtanak a munkához. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. október 8. 19 óra 10 perc

Szovjet szövetkezeti delegáció látogatása Bács megyében

1958. október 8.

A SZÖVOSZ meghívására hazánkban tartózkodó négy tagú szovjet szövetkezeti delegáció szerdán Pest és Bács megye termelőszövetkezeteibe látogatott. A vendégek Molnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettesének kíséretében többek között megtekintették Kecskeméten a szövetkezetek központi textil raktárát, majd az izzáki földművelésszövetkezeti áruházat nézték meg. /MTI/

--

Csütörtéknél választják meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot

1958. október 8.

A budapesti kerületi szakmaközi bizottságok tagjai csütörtéknél délután 3 órakor a SZOP IV. emeleti nagyszobájában választják meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot. /MTI/

--

Foad Sehab,

1958. október 8.

a Libanoni Függetlenségi elnöke táviratban köszönte meg és viszonzta Dobi Istvánnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének jókívánságait, amelyeket elnöki beiktatása alkalmából küldött és kifejezte a magyar nép boldogulására irányuló jókívánságait. /MTI/

--

Megnyílt a Műszaki Egyetem oktatóinak ideológiai továbbképző tanfolyama

1958. október 8.

A budapesti Műszaki Egyetemen szerdán megnyílt az oktatók ideológiai továbbképző tanfolyama. A bevezető előadást dr. Orbán László, az MSZMP központi tudományos és kulturális osztályának vezetője tartotta, mintegy 500 oktató és tudományos munkatárs előtt, az MSZMP kulturális politikájáról. /MTI/

/Bizottsága

--

4966

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. október 8. 19 óra 10 perc

Ülésezett az Országos Választási Elnökség

1958. október 8.

Szerdán délután Varga András elnöklétével az Országházon ülésezett az Országos Választási Elnökség. Megvitatták az országgyűlési és tanácsválasztások előkészítésének eddigi tapasztalatait. Eszerint az ideiglenes választói névjegyzékek országsszerte rendben, időre elkészültek. Az eddigi adatok szerint a fővárosban mintegy 1,400.000, az egész országban összesen körülbelül hat és félmillió választásra jogosult állampolgárt vettek fel az ideiglenes névjegyzékbe. Egyes helyeken panaszt tettek az ideiglenes névjegyzékből való kihagyás miatt. A választások lebonyolításával kapcsolatos, a sajtóban is ismerttetett elnöki tanácsi rendelet megfelelő lehetőséget ad arra, hogy a panaszokat az illetékes szervek időben, gondosan megvizsgálják és amennyiben hiba történt, a megfelelő törvényes formában, a pót-, illetve a végleges választói névjegyzék összeállításánál kiküszöböljék. Az ideiglenes névjegyzékeket - mint ismeretes - csütörtökön teszik közzemlére a tanácsi végrehajtó bizottságok székházában, valamint - belső területeken - a lakóházakban is. A kifüggesztés ideje alatt, október 16-ig, bármely választójogosult kifogást tehet, mert kihagyták a névjegyzékből, vagy, mert - tudomása szerint - valakit jogtalanul vettek fel.

Az Országos Választási Elnökség megállapította, hogy az országban eddig már több ezer jelölőgyűlést rendeztek. A gyűléseken a választók jelentős része résztvesz - ez özdi járásban például nyolcvan-kilencven százaléka. A falvakban szerzett tapasztalatok egyébként arról tanuskodnak, hogy a legutóbbi választáshoz hasonlóan ez alkalommal is megfelelő számban vesznek részt a községi, járási és megyei tanácsok munkájában - a lakosság bizalmából - mind egyénileg dolgozó, mind termelőszövetkezeti parasztok.

Az Országos Választási Elnökség tagjai beható eszmecsere után elhatározták, hogy a következő időszakban mind a fővárosi, mind a vidéki választókerületeket felkeresik, s ellenőrzik a törvényes előírások tartását, segítséget nyújtanak a munkához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. október 8. 19 óra 10 perc

Szovjet szövetkezeti delegáció látogatása Bács megyében

1958. október 8.

A SZÖVOSZ meghívására hazánkban tartózkodó négy tagú szovjet szövetkezeti delegáció szerdán Pest és Bács megye termelőszövetkezeteibe látogatott. A vendégek Molnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettesének kíséretében többek között megtekintették Kecskeméten a szövetkezetek központi textilraktárát, majd az izzáki földművelésszövetkezeti áruházat nézték meg. /MTI/

Csütörtökön választják meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot

1958. október 8.

A budapesti kerületi szakmaközi bizottságok tagjai csütörtökön délután 3 órakor a SZOT IV. emeleti nagytermében választják meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot. /MTI/

Foad Sehab,

1958. október 8.

a Libanoni Főztársaság elnöke táviratban köszönte meg és viszonzotta Dobi Istvánnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének jókívánságait, amelyeket elnöki beiktatása alkalmából küldött és kifejezte a magyar nép boldogulására irányuló jókívánságait. /MTI/

Megnyilt a Műszaki Egyetem oktatóinak ideológiai továbbképző tanfolyama

1958. október 8.

A Budapesti Műszaki Egyetemen szerdán megnyilt az oktatók ideológiai továbbképző tanfolyama. A bevezető előadást dr. Orbán László, az MSZM központi tudományos és kulturális osztályának vezetője tartotta, mintegy 500 oktató és tudományos munkatárs előtt, az MSZMP kulturális politikájáról. /MTI/

/Bizottsága

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. október 8. 19 óra 20 perc

A német kulturális delegáció és magyar színművészek találkozója a KKI-ban

1958. október 8.

Ország
Szerdán a Kulturális Kapcsolatok Intézetében, a hazánknantartózkodó német kulturális delegáció - Emil Dusitzka a Német/Szocialista Egységpárt központi bizottságának osztályvezetője, Michael Tschesno Hell kétszeres nemzeti díjas író, a Német Irószövetség elnökségének tagja és Fritz Erpenbeck Lessing-díjas író, a Theater der Zeit főszerkesztője - magyar színművészekkel találkozott. Ott volt Róvész Miklós, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatójának vezetője, valamint a Kulturális Kapcsolatok Intézetének képviselője.

Tschesno
A baráti beszélgetésen szó esett a Német Demokratikus Köztársaság és hazánk filmgyártásáról. Michael Hell kétszeres nemzeti díjas író elmondta, hogy az NDK filmgyártásának - mint a többi népi demokratikus ország filmgyártásának - az a célja, hogy minél magasabb/színvonalon szóljon a néphez. A Te és annyi más bajtársad, valamint az Erősebb az éjszakánál című filmek azért arthattak sikert, mert az emberek millióira hatottak mondanivalójukkal. /művészi

- Németország - mondotta többek között - jelenleg két állam, de egy a nép. Ez határozza meg a demokratikus német filmgyártás útját. A színművészeknek is az a feladatuk, hogy a legjobb hagyományokra támaszkodva bemutassák az igaz ügyért fáradozó nép életét, s leleplezzék a háborus uszítókat.

Ezután a demokratikus német filmgyártás terveiről szólva elmondta, hogy filmet készítenek Karl Liebknecht és Clara Zetkin életéről, valamint a német munkásság 1918-as fordulómáról.

A találkozó, amelyen számos kérdésre válaszoltak a vendégek és a vendéglátók, baráti hangulatban fejeződött be.

Az Edwin Marion filmszínész vezetésével hazánkban tartózkodó német művészdelegáció tagjai ugyancsak a Kulturális Kapcsolatok Intézetében magyar kulturális munkásoknak előadták műsorukat, amellyel a Német Demokratikus Köztársaság üzemeit, intézményeit és városait, falvait járják, s szórakoztatják a munkásokat, parasztokat. A bemutatkozó szakmai tapasztalatcserével fejeződött be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. október 8. 19 óra 25 perc

Országos műszaki fejlesztési ankét Koulón

1958. október 8.

Szerdán a Nehézipari Minisztérium széntbányászati főosztályának rendezésében Koulón, országos műszaki fejlesztési ankétot rendeztek, amelyen valamennyi szénbányászati tröszt képviseltette magát.

Az erésznapi program reggel kezdődött, amikor az ankét 39 résztvevője kisebb csoportokban tanulmányozta a Koulói tányákat. A látottak megvitatására délután került sor. /MTI/

A bolgár első- és középfokú oktatás tanulmányozására

1958. október 8.

Szerdán öttagú oktatási küldöttség utazott Szófiába, a magyar-bolgár kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján. A delegáció tagjai: Bengyel Gyula, Gellért László és Szabó Béla, a Művelődésügyi Minisztérium főelőadói, Czizy Ferenc oktatási szakfelügyelő és Máté László, a miskolci városi tanács iskolai csoportvezetője. /MTI/

Komszomolisták találkozója a kaposvári ifjúsággal

1958. október 8.

A Somogy megyében tartózkodó Komszomol-küldöttek szerdán Kaposvárott baráti beszélgetést folytattak a városi és a járási KISZ-titkárokkal, majd megkoszorúzták a szovjet hősek emlékművét. Este az ifjúság házában a város üzemeinek, hivatalainak fiatal dolgozóival találkoztak. /MTI/

Budapestre érkezett a román iró-küldöttség

1958. október 8.

Szerdán este megérkezett Budapestre a Román Irószövetség hattagú küldöttsége: Nagy István, Maria Banus, Dan Desliu, Alexandru Sahighian, Remus Luca és G.N. Constantiniu. A román vendégeket a Keleti pályaudvaron a Kulturális Kapcsolatok Intézetének, valamint a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői fogadták.

A delegáció három hétig marad Magyarországon. /MTI/

B 46. kiadás 1958. október 8. 19 óra 55 perc

A nyereménybetétkönyv sorsolás eredménye

1958. október 8.

A nyereménybetétkönyvek 1958 harmadik negyedévi sorsolását október 8-án, szerdán délután Egerben a városi tanács nagytermében tartotta az Országos Takarékpénztár. A sorsoláson minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyv résztvett, amelyet legkésőbb 1958 szeptember 30-ig váltottak. Minden ezer betétkönyv közül egy az átlagbetét 200 százalékát, kettő az átlagbetét 100 százalékát, tizenegy pedig az átlagbetét 50 százalékát nyerte.

Azok a nyereménybetétkönyvek, amelyeknek háromtagu számvégződése megegyezik az alább felsorolt számokkal az 1958 harmadik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés:	nyeremény:
137	50 százalék
291	50 százalék
406	50 százalék
457	50 százalék
476	50 százalék
506	50 százalék
620	50 százalék
723	50 százalék
749	100 százalék
810	50 százalék
830	50 százalék
896	50 százalék
946	100 százalék
989	200 százalék
	50 százalék

irják. /MTI/ A nyerteseket a betétkönyv összegehez

/I.I. Kapcsztjain, a moszkvai könnyűipari műszaki főiskola tanszékvezető professzora, a műszaki tudományok doktora
Szovjet cipőipari szakemberek a Szombathelyi Cipőgyárban

1958. október 8.

Kedves vendégeket fogadtak szerdán a Szombathelyi Cipőgyárban. Megjelent az üzemben J.P. Zibin, a moszkvai könnyűipari műszaki főiskola tanszékvezető professzora, a műszaki tudományok doktora és M.M. Popov, a moszkvai Párizsi Kommun Cipőgyár főmérnök-helyettese.

A vendégeket virágcsokrokkal és ajándékokkal üdvöztették az üzem dolgozói, majd a műszaki szakembereknek J.P. Zibin tartott előadást. Ismertette, hogy a Szovjetunióban jelenleg mintegy 350 millió cipőt gyártanak. A terv szerint ezt a mennyiséget a következő öt évben 550-600 millió párra növelik, s azon vannak, hogy minél jobb minőségű, minél kényelmesebb, szebb, olcsóbb cipőket gyártsanak. Rámutatott az anyagtakarékosság jelentőségére is. Hangsúlyozta, jelenleg például csak egy százalékos anyagmegtakarításával három és fél millió cipővel tudnak többet gyártani.

Az előadás után a vendégek és a gyár szakemberei és vezetői baráti beszélgetést folytattak és kicserélték tapasztalataikat. /MTI/

B 47. kiadás 1958. október 8. 20 óra 10 perc

Major Tamás előadása a Budapesti Pártbizottság esti egyetemén

1958. október 8.

A Budapesti Pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemén szerdán este Major Tamás, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Nemzeti Színház Kossuth-Lajos igazgatója, a Színházi életünk és a párt művelődési politikája címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott. /MTI/

A Magyar Pen Klub ünnepi Ibsen estje

1958. október 8.

A Magyar Pen Klub szerdán, az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában rendezte első ideai világirodalmi estjét Ibsen, a világhírű norvég író, valamint nagy műve a Per Gynt megzenésítője; Grieg műveiből. Az ünnepi estén Rubinyi Mózes, a Magyar Pen Klub ügyvezető elnöke, az első magyar Ibsen monográfia szerzője mondott bevezetőt, majd Hajdu Henrik műfordítónak, a Magyar Pen Klub igazgatójának előadása következett.

Az est műsorában közreműködött neves fővárosi művészek Ibsen és Grieg műveiből adott elő részleteket. /MTI/

10

B 48. kiadás 1958. október 8. 9/1 óra 44 perc

Időjárásjelentés

1958. október 8.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 8-án, szerdán este 21 órakor:

Felhőtámadások, már csak kisebb esővel

Nyugat- és Észak-Európa nagy részében délnyugati, nyugati széllel tovább tart az óceáni légtömegek áramlása. A Szovjetunió európai területén ezzel szemben tovább tart az anticiklon uralma, melyik nem enged a tengeri levegő mélyebb behatolását a kontinens belsejébe.

Hezánkban szerdán az óceáni levegő egyik hulláma akadt el és állandósult időjárási front alakult ki, amelynek következtében többfelé esett az eső, a hőmérséklet napközben északnyugaton csak 16-19, az ország középső területein 19-22, délkeleten azonban még 22-25 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökn estig: felhőtámadások, még néhány helyen, inkább már csak keleten kisebb eső, mérsékelt szél.

A várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 10-13, keleten 13-16 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn: 17-20 fok között. /MTI/

.-.-

- V é g e -



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás 1958 október 9 6 óra 00 perc

Fehérrercu csimpánz, husz év óta hiányzó páviánfajta példánya érkezett az Allatkertbe

1958 október 9

A budapesti Allat- és Növénykert, állatállományának felújítására újabb érdekes állatokat vásárolt. Az elmúlt napokban megérkezett egy fiatal fehérrercu csimpánz-pár, név szerint Beppe és Cabiria, valamint egy szép dzselada pávián-mama a fiával. Ez a ritka páviánfajta husz év óta hiányzott az allatkert állományából. /MTI/

- o -

Pavlov-kötet jelent meg az Akadémiai Kiadónál

1958 október 9

Az Akadémiai Kiadónál magyar fordításban megjelent I.P. Pavlov összes műveinek negyedik kötete, amely a nagygyűfélétek működéséről szóló előadásokat tartalmazza. A kötethez Lissák Kálmán akadémikus írt előszót. /MTI/

- o -

Elszaporítják Dél-Baranya ritka gyógynövényét, a gyapjas gyűszűvirágot

1958 október 9

A Mecsek és a Dráva közötti síkság egyik leg-ritkább növénye a gyapjas gyűszűvirág. A Balkánon honos növény ezen a vidéken virít a legszebben. Rozsdaszínű virágai őrteskes gyógyszer-alapanyagot adnak. A Gyógynövénykutató Intézet most kísérletet kezdett a gyapjas gyűszűvirággal. Pécs közelében, Nagybáradon, ahol nagy tömegben található ez a virág, száz tövet gyűjtöttek össze annak megállapítására, milyen údon lehet az ország más vidékein is termesztani és elszaporítani a fontos gyógynövényt. /MTI/

- o -